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Az a lsózem plén i ev. ref. e g y h áz m e g y e  1896. évi 
tavasz i közgyű lésének

JEGYZŐKÖNYVE.

Az alsózempléni ev. ref. egyházmegye ̂ -1896. évi ápril hó 
14 — 15. napjain tartotta meg Sárospatakon rendes tavaszi köz
gyűlését Keresztúri József esperes és Meczner Béla egyház
megyei gondnok elnöklete alatt.

Jelen v o l t a k
az elnökségen kivül: Zombori Gedő, Tóth Lajos, Gecsei Péter, 
Körösi György, Kónya Endre, Bálint Dezső egyházi, Pilissy 
Nándor, Szinyey Gerzson, Meczner András, Koczán Miklós, 
Debreczeni Bertalan világi tanácsbirák; Abaházi József, Bartha 
József, Czike Ferencz, Erdélyi József, Fürjész Tamás, Farkas 
Lajos, Horváth János, Hubay József, id. Kovács János, ifj. Ko
vács Jáno«, Lábos István, Hazai Béla, Máthé Gyula, Olajos 
Pál, Pálóczy József, Páricsy József, Sallay Sándor, Székely 
Imre, Sző'.lősy József, Zitás Bertalan, Zitás István rendes, 
Kenyeressi. Árpád, Kiss Miklós, ifj. Keresztúri József, Réz 
László, Szabó Pál segédlelkészekj Bartha János, Gérecz Károly 
a tanítók képviselői; Búza János a sárospataki, Nagy István, 
Csontos István a tolcsvai, Szekeres István a t.-luczi, Tóth J. 
Mihály a kir.-helmeczi egyházak képviselői és nagyszámú .ér
deklődők. Jegyzők: Komjáthy Gábor egyházi, Vitányi Bertalan 
világi íő-, Hézser Emil, Öibey János egyházi, Dr. Finkey F e
rencz, Dr. Pilissy Nándor világi aljegyzők.

1 Az .1895. évi őszi közgyűlés jegyzőkönyvének 2. sz. 
határozatával Komjáthy Gábor főjegyző bízatván meg néhai Kopré . 
Ferjncz  esperes érdemeit méltató emlékbesséd tartásával.

Ennek meghallgatására a közgyűlés tagjai a 
főiskola imatermébe mentek, hol a tanári kar és 
az érdeklődő ifjúság jelenlétében, a gyülekezeti

í*



ének elhangzása után Keresztúri József esperes 
buzgó imában emelkedett az egek Urához, áldást 
kérve a közgyűlés munkálkodására, önmagára, 
elnöktársára, a régi és új tisztikarra é-s boldo
gult elődjének emlékére. Majd Komjáthy Gábor 
főjegyző lépve az emelvén3're, a megboldogult 
esperes életét s érdemeit megkapó őszinteséggel 
és találó vonásokban méltatta. Beszéde, mely az 
egyházmegyei közgyűlés határozata folytán jegyző
könyvünkben kinyomatni rendeltetett, következő':

N agy tiszteletű egyházmegyei közgyűlés !

Múlt évi őszi közgyűlésünk 2. sz. jegyzőkönyvi hatá
rozatából kifolyólag állottam fel kérni a nt. e, m. közgyű
lést, hogy mielőtt napirendjét megkezdené, gyújtson a 
kegyelet oltárán áltozati lángot! És midőn ezt a kérést 
intézem a nt. e. m. közgyűléshez, önkéntelenül az a gon
dolat merül fel lelkemben, hogy az emberi szív nem egyéb, 
mint játékszer a sors kezében; hiszen a legnagyobb művész 
sem képes gyorsabban kiverni a hárfa húrjain a különféle 
hanghullámokat, mint a hogy a sors keze kiesalja az em
beri szívből az öröm fennszárnyaló dala után a bánat le
verő bús zokogását F

íme alig hangzottak el a lelkes éljenek, mikkel az 
egyházmegye többségének bizalmából esperessé választott 
férfiút üdvözöltük díszes állásában, még ott ragyog szeme
inkben az övöm mosolya, mit az a biztató remény vará
zsolt oda, melylyel új esperesünknek egyházmegyénk anyagi 
és szellemi életének felvirágoztatására kifejtendő munkál
kodása elé tekintünk s mégis úgy tetszik nekem, a mint 
arra az esperes! székre merengve tekintek, mintha lelki szemeim 
előtt egy másik ismerős alak körvonalai rajzolódnának le; 
mintha az emlékezet varázsfénye felidézné a t.-lue;.i tgmető 
csendes sírboltja alól s ide állítaná élénkbe apostoli szelid- 
ségü, rokonszenves arczát annak az Istenben boldogult 
férfiúnak, a ki félszázaddal ezelőtt a sárospataki főiskola 
ifjúságának egyik kimagasló dísze, egyházmegyénknek 44 
éven át krisztusi erényekkel ékeskedő lelkipásztora, 15 
évig felejthetetlen érdemeket szerzett esperese volt.
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Ne engedjük tova lebbenni körűnkből ezt a fölidézett 
képet, míg kedves vonásai be nem vésődnek mindnyájunkle ik ébe!

A megemlékezés e kegyeletes tényének nyilvánítása 
különben is mintegy erkölcsi tartozása egyházmegyénknek 
a boldogult férfiúval szemben, a kit bár nem ifjan, — 
mert 75 év súlyát hordozta a vállain, — de mégis várat
lanul hivta el kormányzói székéből a halál angyalai

Hiszen mindnyájan emlékezünk, hogy most egy éve 
még az ő körültekintő bölcseségével, mindenre kiterjedő 
gondosságával szerkesztett esperesi jelentés olvastatott fel 
egyházmegyei közgyűlésünk előtt; emlékezünk, hogy ugyan
akkor felolvastatott esperesi hivataláról való lemondása is, 
mely elhatározásának indító okául megrongált egészségi 
állapotát említette meg s bár e lemondás mindnyájunkat mé
lyen megdöbbentett, —  de hogy a nemsokára bekövetkezett 
katasztrófát ekkor még nem is sejtettük, — hogy a fel
olvasott esperesi jelentést a köztiszteletben álló férfiú 
hattyúdalának távolról sem tartottunk: ennek legfényesebb 
bizonysága egyházmegyei közgyűlésünknek a lemondó 
levélre hozott következő jegyzőkönyvi határozata:

»Egyházmegyei közgyűlésünk fájdalommal s a lég' 
őszintébb részvét érzésével értesül esperes úr betegségé* 
ről, mely őt körünkben való megjelenésében s tanácsko
zásunk vezetésében akadályozza, s bár a közgyűlés min
den egyes tagja meg van győződve arról, hogy az espe
resi hivatal , oly nehéz terhek emelésével van összekötve, 
melyek az azt viselőnek testi és lelki erőit teljes mérték
ben igénybe vesaik s így méltányolja az okokat, melyek 
a lemondást mintegy indokolják; mindazáltal azon édes 
remény táplálván közgyűlésünket, hogy szeretett és tisz
telt esperesünk meg nem fogyatkozott szellemi erejéhez, 
isteni segedelem mellett, testi erejét és egészségét rövid 
idő alatt visszanyerendi: a lemondást nem fogadja el, 
hanem az iránta viseltető tisztelettel és bizalommal kéri, 
hogy hivatalát megtartani s egyházmegyénk ügyeit egy 
hosszú élet gazdag tapasztalataiból m entett bölcseségével 
intézni és vezetni továbbra is kegyeskedjék.«

Fájdalom! a biztató reménység gyöngéd karjaiból, 
miknek oly örömest engedte át egyházmegyei közgyűlé
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sünk minden tagja magát, nemsokára kíméletlenül felrázott, 
kitépett a szomorú hír: hogy Kopré Ferencz esperesünk 
m eghalt!

Mikor a tavasz tündére már megszőtte virágos sző
nyegét, beterítve vele halmot, rónaságot; mikor a hárs
fának már harmatban türösztött lombjai ragyogtak a nap 
sugarában; mikor a vén cserfa barna koronáját is új diszbe 
kezdék vonni a kipattanó rügyek: a mi 75 év viharát 
kiállott tölgyíánk életgyökerének utolsó szálát is akkor 
rágta szét a betegség férge! 1895. május 2-án dőlt ki az 
élők sorából az a férfiú, a ki nem csupán erőteljes testi szer
vezetére volt hasonló a tölgyfához, de miként ős időktől 
fogva a tölgykoszoru szolgált a valódi érdem díszéül: úgy 
díszítette fel, úgy ékesítette meg Kopré Ferencz is hosszú 
életpályájának mindazon munkaköreit, hová az isteni gond
viselés s a közbizalom állitá.

S mivel hosszú életpályáján kifejtett áldásos működé
sének más jutalma nem volt, mint a mit az öntudat s a 
soha nem lankadó közbizalom nyújtottak felé, most is, 
azt hiszem, az leend részünkről, az elköltözött szelleméhez 
legillőbb áldozat, ha e gyűlésterem ódon falai között, me
lyek — ha mi hallgatnánk, megszólalnának és hangosan 
hirdetnék az érdemeket, miket Kopré Ferencz az egyház- 
megyei közigazgatásunk szervezetébe illesztett hivatalok 
mindenikében, —  a jegyzőségtől fel az esperesi székig, 
szerzett . , . . mondom, az leend az elköltözött szellemé
hez legillőbb áldozat, ha itt egyházmegyei közgyük á k 
termében az ő áldott emlékezetét felújítván, a h V! i ' 
kegyelet virágaiból font koszorút helyezünk sírjálr.!

Annyival inkább illő ezt tennünk nt. e. m. közgyűlés! 
mivel nagyon sokan vagyunk itt olyanok, a kiknek nem 
adatott meg a lehetőség arra, hogy a végtisztességtevők 
körében mi is megállhattunk volna elhunyt esperesünk 
koporsója mellett, buzgó imában esdve számára a megér- 
demlett örök- jutalomért s iránta érzett forró szeretetünk 
s tántoríthatatlan ragaszkodásunk jelképe gyanánt egy ma
roknyi port hinthettünk volna a sírba, hova nyugodni tért!

Megengedem, hogy főjegyző elődöm ihletettebb ajak
kal méltatta az elhunyt érdemeit a koporsó mellett, de én 
meg leszek elégedve, ha szerény emlékbeszédemmel némi



kárpótlást nyújthatok azoknak, a kikhez a halálhír későn 
jutván el, a temetési szertartáson jelen nem lehette«:.

Kopré Ferencz született Abauj-Tornamegyének Rad- 
vány községében, 1820-ban. Édes atyja Kopré Ferencz, 
helybeli lelkész, édes anyja Lengyel Eszter volt.

Helyi és- családi körülményei mind olyanok, melyek 
mintegy praedestinálják őt a papi hivatalra.

A mindössze 250 lelket számláló radványi kis egyház 
szerényen húzódik meg egy magasba nyúló hegyektől ko- 
szoruzott völgyben, honnan a fürkésző tekintet akaratlanul 
is égre emelkedik, keresve azt a »láthatatlan lelket, a ki 
betölt mindent, jelen van itt alant, valamint oda fent«; 
az egyszerűségében is elégedett, boldog családi kör, mely
nek békéjét akkor még nem dúlta fel a mai kor modern 
szelleme, mely csak igényeket támaszt, de azok kielégí
téséről gondoskodni nem tud, s a mely még akkor nem 
tett olyan lealázó különbséget az egyházi s a vele szellemi 
tekintetben egyenlő fokon álló világi pálya jutalma között, 
melynek hatása theologus ifjaink számának aggodalmat 
keltő megfogyatkozásában jelentkezik; ezenkívül az egy- 
házias szellem, mely abban az időben nem a papok kivált
sága volt csupán, de a világi elemnek is egyik legszebb 
jellemvonását képezte: mindezen körülmények elég indo
kul szolgálnak a szülőknek arra, hogy úgy Ferencz, mint 
Lajos fiók jövőjét a papi pályán is biztosítva lássák.

Hogy elemi iskoláit mily rövid idő alatt s minő ered
ménynyel végezte be édes atyjának gondos vezetése mel
lett, mutatja az a körülmény, hogy 1828-ban, tehát 8 
éves korában már a sárospataki gimnázium Il-ik osztályába 
véttetett fel s a gimn. tanfolyam bevégzése után 1836-ban 
»subscribalt« —  az akkor divó kifejezés szerint —  vagyis 
lépett az akadémiai hallgatók sorába.

Ezt a pár adatot Kopré .Ferencz maga emliti meg, 
az egyházmegyei irattárba beadott igen rövid életrajzában; 
de már akadémiai pályájának ismertetésére, —  nehogy 
kénytelen legyen magáról dicsérőleg szólni, —  túlságos 
szerénységében nem vállalkozik, hanem a nagyhírű Sze- 
remley Gábor, főiskolai igazgató által részére kiállított 
bizonyítvány következő soraival számol be a rró l:

»Az akadémiai pályára 1836-ban lépett, az illető 
tudományokat 8 és 'A éveken át hallgatván, a díszes esküdt-



deáld karba bevétetett., elsőben 1844/45. iskolai év utolsó 
felében a görög nyelv tanításával, az 1845/46. iskolai év
ben az alsó szónoklási osztály (rhetorika) vezérletével, 
végié 1846/47. iskolai év eisó' felében a héber nyelv ele
meinek tanításával bízatott meg, e mellett az akadémiai 
ifjúság által az ellenőrségre is megválasztatott. —  Valamennyi 
tudományokban kitűnő, a tanulmányok és nyelvekben 
egyaránt kitűnő, tisztes magaviseletü s erkölcsű, mint héber 
görög nyelvbeni segédoktató, továbbá mint az alsó szó
noklati osztály időszakos köztanitója közméltánylalot és 
dicséretet nyert, mint ellenőr az ifjúság erkölcse felett 
éber szorgalommal őrködött.«

»Ellenőri hivatalával tanpályáját is bc-végezvén, — 
mondja tovább ő maga pár sornyi életrajzában, —  1847. 
márczius havában Szabolcsmegyébe, Berczelre hivatott 
meg Boronkay Ágoston gyermekeihez nevelőnek, hol egy 
évet és három hónapot töltvén, miután bekebelezési vizs
gáját az alsózempléni egyházmegye 1847. évi őszi közgyű
lése elölt letette, az 1848. évi tavaszi közgyűlés által Czigándra 
rendeltetett segéd-lelkészül, hol ily minőségben 372 évig hiva- 
taloskodott. Innen 1851. év deczember havában Ondra 
rendeltetett helyettesül, itt 1852. évi tavaszi közgyűlés 
által az egyház közhangulatu kérelmére rendes lelkészül 
megválasztatván, illetőleg megerősittetvén, 1865. év ápril 
24. napjáig — 13 évig és négy hónapig hivataloskodott. 
Innen az örösi egyházba rendeltetett rendes lelkészül, hol 
18S5. évig hivataloskodott, midőn a t.-luczi egyház válasz
totta meg lelkészéül «

Az alsózempléni egyházmegye előbb al-, majd főjegy
zővé, aztán tanácsbiróvá választotta meg, végre 1880-ban 
az esperesi díszes állásra emelte. Az alsózempléni egyház
megye úgy a debreczeni, mint a budapesti zsinaton is őt 
bizta meg képviselésével.

Sok irányú áldásos munkában eltöltött életének 1895. 
május 2-án vetett véget a halál.

Milyen egyszerűnek tűnik fel első tekintetre egy 75 
éves életpályának története ily röviden előadval Pedig 
mennyi küzdelemmel, önmegtagadás és keresztyéni lemon
dással volt összekötve ez a 75 esztendői S milyen tanulsá
gos azt mélyen átérezni!
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Ezek a száraz életrajzi adatok a szemlélődő lelke 
előtt megelevenülnel: s megható történetet beszélnek arról, 
hogy minő igaz, hű volt Kopré Ferencz, hogy valósággal 
disze, egyik méltó büszkesége volt ő ev. ref. egyházunk
nak; de nem hallgatva el azt sem, hogy milyen hálátlan 
a lelkészi pálya sokszor épen ,'egönzetlenebb munkásai 
i r á n t !

Igen, ezekből a száraz életrajzi adatokból, miként a 
durva kőből az aranyszemek, úgy ragyognak, úgy tün
déidének azok a szép jellemvonások, a melyek Kopré Fe- 
renczet a kálvinista papok mintaképévé alkották.

Az ernyedetlen szorgalom, szerénység, gyémánttiszta 
becsületesség, vallásos buzgóság, sorsával való megelége
dés: ime ezek képezik az ő kimagasló papi erényeit.

Kopré Ferencz nem volt úgynevezett lángész, nem 
tartozott azon zseniális tehetségek közé, a melyek meteor- 
szerű feltűnésükkel kápráztatják a szemet, de közülök oly 
kevés marad meg vezérlő csillagnak, a legtöbbje lehull, 
elvész nyomtalanul; mert a lángésznek a restség, könnyel
műség, léha kevélység szoktak lenni igen gyakran kisérő 
társai.

Hogy Kopré Ferencz 8 éves korában már a sáros
pataki gimnázium II. osztályába bevétetett, hogy úgy a 
gimnázium, mint az akadémiai pálya kitűnő eredménynyel 
lett bevégzése után a primárius deákok diszes sorába 
emeltetett s akadémiai segédtanári minőségben előbb a 
görög, majd a héber nyelv tanításával, közben pedig a 
IV. gimn osztály önálló vezetésével is megbizatott, s hogy 
végre pályatársai részétől ellenőrré lett megválaszta
tása folytán, a legnagyobb kitüntetésben részesült: mind
ezt már előbb is emlilett jeles tulajdonságain kívül ernye
detlen vasszorgalmának Köszönhette.

Igaz, hogy akkor az iskolákban, ha ismerték is, de 
nem alkalmazták még az egyenlőség elvét; a részrehajlás, 
a megkülönböztetés természetes dolognak tartat tt; a pro- 
fessorok a tanulói pályán felmutatott eredmény erkölcsi 
jutalmát olyan mérlegről osztogatták, a mely a valódi 
érdem súlya iránt semmi érzékenységet nem mulatott, 
hanem csak a fényes születés és a nagy úri rang előtt 
billent le szolgai készséggel! De hát a szegény radványi 
pap fia nem tartozott ezen kiváltságokat élvező osztály



keretébe; neki egyéni érdemén kívül, más jogczime nem 
volt arra nézve, hogy társai között kitüntetve legyen.

Hanem, — dicséretére legyen mondva annak a kor
nak, —  igaz az is, hogy a szorgalom, buzgó igyekezet, 
nagyobb megtiszteltetésben részesült akkor a tanulói pá
lyán, mint manapság.

Emlékszem már az én időmben is így volt s tud
tommal ma is érvényben van az a íerde nézet, hogy míg 
egy könnyű felfogású, kiválóbb tehetségű tanuló, szembe
tűnő hibái mellett is bizonyos kedvező népszerűségnek 
örvend, addig a szerényebb tehetségekkel megáldott, de 
hangyaszorgalmával hasonlíthatatlanul nagyobb eredményre 
ju tott tanulóra bizonyos szánó mosolylyal néznek pálya
társai, nem gondolva meg, hogy szellemi téren is igaz e 
közmondás: könnyen jött szerzemény könnyen is pusztul el!

Ritkán látunk példát arra az életben, hogy a verej
tékkel gyűjtött szerzeményt valaki könnyelműen szélnek 
eresztené, hanem igenis, nagyon sok van olyan, a ki az 
Isten kegyelméből, minden érdem nélkül reá szállott va
gyont nem tudja becsülni!

Hogy minő egészen más vélemény uralkodott e tekin
tetben abban a korban, melybe a Kopré Ferencz tanulói 
pályája esik, igen szépen jellemzi azt Orbán József »40 év« 
czimü önéletrajzában, melyben előre bocsátva, hogy tanuló 
társai mennyiie elitélték őt, midőn rossz társaságba keve
redett s egy tantárgyból első osztályzatot kapott, majd 
így folytatja:

»A szigorú erkölcsiség és szigorú imputatió ama kor
szakában ez egyszerű dolog nagy esemény volt az isko
lában. A mai nemzedék, mely e kor szellemét nem ismeri, 
nem értheti meg annak jelentőségéi. Ötszáz ifjú volt akkor 
az akadémiában 8 osztályba beosztva: theologus, pubhkus 
és jogász. Ez osztályok vetélkedtek egymással az elsőség
ben s azon osztály tartatott a legjobbnak, melyben leg
több kitűnő volt. Ezen kitűnők, különösen ezek között is 
az elsőbbek voltak az osztály közösügyeinek intézői, vezérei, 
tanácsadói, tanítói, sőt sokszor becsület-kérdésekben birái 
ft. S ha az osztályban valamelyik feltünőleg hanyag volt 
vagy erkölcsileg rossz útra tévedt, nem kaczagtak rajta 
mint ma, hanem a jobbak igyekeztek őt jobb útra térí
teni, hogy az osztályt meg ne becstelenitse. De viszont az
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osztály is megkövetelte elsőbbjeitől, hogy tudományban 
és erkölcsben példányképei legyenek s a ki ezt megsér
tette, elvesztette az osztály előtt erkölcsi reputációját, a 
mi azon korban egy jelentőségű volt a megbecstelenités- 
sel. Durva, érdes, de erkölcsileg tiszta volt e kor, a mint 
azt Bessenyei is oly jellemzőleg irja.«

A tudományos képzettség mellett a kitartó munkás
ságot, ernyedetlen szorgalmat vette különösen tekintetbe 
az alsózempléni egyházmegye is akkor, midőn Kopré Fe- 
renczet 1880-ban osztatlan bizalmával ültette az esperesi 
székbe. S hogy ő úgyszólván várakozáson felül megfelelt 
a belé helyezett közbizalomnak, annak nem csupán mi 
vagyunk a tanúbizonyságai, a kik napi ól napra láttuk mű
ködését, de bizonyságot tett erről az is, a ki legnagyobb, 
legelső köztünk egyenlők között, t. i szeretett főpászto
runk Kun Bertalan püspök úr is, mint azt Meczner Béla 
e. m. gondnokunk, most egy éve e helyen tarto tt s a 
Kopré Ferencz halála feletti közös fájdalmat hiven tolmá
csoló s jegyzőkönyvünkbe iktatott beszédében olyan szé
pen kifejtette.

Valóban! nem tudja az ember, hogy azt a rendkí
vüli tevékenységet csodálja-e inkább, melylyel K. F. ennek 
a nagy egyházmegyének ügyes-bajos dolgait kellő időben 
el tudta végezni, vagy azt a minden lényeges körülményre 
kiterjedő éber figyelmet, melylyel esperesi jelentéseit, egy
házlátogatási küldöttségnek adott utasításait s körleveleit

O  o

szerkesztette S az ódon zamat daczára, minő pompás 
styllal vannak ezek irva, mintha csak a régi klasszikuso
kat olvasná az ember. Minden gondolat kifejezésére meg
tudja találni a legalkalmasabb szót s ha azt a tősgyökeres 
magyar beszédben nem leli, inkább folyamodik kedvelt 
latinjához, de magyartalan vagy más idegen kifejezést nem 
használ soha. Pl. ennek a fogalomnak, a mit közönségesen 
a »sejteni« és »gyanítani« ige szokott jelezni, a kifejezé
sére tudtommal egyedül ő használta ezt a szót: »alajt«
(úgy alajtom, eh. úgy sejtem) a miben — daczára szokat
lan voltának, —  régi magyar szóra ismer az, a kinek 
meg van a helyes nyelvérzéke.

S hajlott kora daczára, (az »öreg« név ellen még 
utolsó éveiben is protestált) iratainak még a külalakjára 
is minő kiváló gondot fordíto tt! Bizony példányképül szol



gálhatna a mai fiatalság nagy részének e tekintetben is. 
Könnyen olvasható, karakterisztikus vonásu betűi oly szé
pen simulnak egymáshoz, mint gyöngyszemek a sorban. 
Előszeretettel használt összetett valamint körmondatai is 
szabatosak; nyilvánosság elé került számtalan iratának egy 
sorában sincs kihúzás, egy szaván sincs igazítás.

Irályának ezt az úgy tartalom, mint külalakban nyil
vánuló hibátlanságát még megmagyarázza előttem az a- 
körülmény, hogy tudtommal, minden lényegesebb dolgot, 
csaknem kivétel nélkül két példányban irt meg; de azon 
már igazán álmélkodik lelkem, hogyan volt ideje ennyi 
rengeteg munkára?! Azt mondják különben, hogy legbi
zalmasabb s leggyakoribb látogatói ott találták mindenkor 
munkaasztalánál s ágyában olvasni szokott késő éjjekig 
s kora hajnalban már ismét könyv volt a kezében.

A katonára nézve a legszebb halál, ha kezében fegy
verrel esik el . . .  ő is akkor ejté ki kezéből a könyvet, 
mikor utolsót sóhajtott 1

Ilyen volt az ő ernyedetlen szorgalma, fáradhatatlan 
tevékenysége.

De szerénysége talán még ennél is feltűnőbb.
Már életrajzi adatainak felsorolásánál is említettem 

volt, minő szerénységgel tért ki azon kötelesség elől, hogy 
az egyházmegyei irattárba beadni rendelt életrajzában, 
akadémiai pályáján elért fényes sikereiről beszámoljon; ő 
megelégedett azzal, a mit Szeremley Gábor igazgató arról 
megemlített. Pedig az a bizonyítvány, habár csillog js az 
elismerés ékes szavaitól, még sem mond el mindent. El
hallgatja pl. azt a legfényesebb kitüntetést, a mi Kopré 
Ferenczet iskolai pályáján a legilletékesebb helyről, pálya
társai részéről érte s a mi majdnem forradalmat idézett 
elő az ifjúság kebelében, szemben a tanári karral!

A kik Kopré Ferencznek kartársai voltak, bizonyára 
sejtik, miről van itt a szó ? De előttünk, későbbi nemze
dékhez tartozók előtt talán örökre rejtve maradt volna, 
ha Orbán József már idézett életrajzában meg nem említi 
azt a következőkben:

»Végre 1847-ik évben elértem (t. i. Orbán) azt, a 
mit a legnagyobb jutalmul adhatott ezen korban egy tö 
rekvő ifjúnak ezen iskolai élet: a tanári kar által széniorrá 
választattam. E kitüntetés nekem nagy örömet okozott,



de egyszersmind sok bánatot is. Ezelőtt az ifjúáág szere- 
tetét mondhatom osztatlanul bírtam. Most, midőn az ő 
választottja miattam elmellőztetett, az ifjúság többsége en
gem vetett okul s bizalmával elfordult tőlem úgy, hogy 
komolyan gondolkoztam rajta, hogy ne mondjak-e le a 
széniorságról s az épen akkor behozott s nekem megkí
nált cserépi rektóriát ne fogadjam-e el? De ezt a tanári 
kar nem engedte; később az egyházkerületi gyűlés is meg
erősítvén választásomat, az ifjúság is belenyugodott a be- 
végzett ténybe.«

Az ifjúságnak ez a választottja, a kit a széniori hiva
talnál a tanári kar Orbán József miatt elmellőzőtt, nem 
volt más, mint Kopré Ferencz.

»Ez időben folyt le a küzdelem az ifjúság és a tanári 
kar között azon kérdés felett: kié legyen a kontrascriba 
választásának joga ? A kérdést az egyházkerület úgy oldotta 
meg, hogy a kontrascriba választásának joga maradt az 
ifjúságé, de a széniorválasztás joga a tanári karnak adatott« 
mondja Orbán József.r

Úgy, de ősidőktől fogva az ifjúság választotta a kontra- 
scribát, a ki —  mint Szinyei Gerzson irja a Finkey test
vérek fölött tartott emlékbeszédében, —  született szénior 
volt s mint ilyen a főiskola pénztárnoka, gazdája.

A tanári kar tehát nem respektálta az ifjúság régi 
jogát, midőn Orbán József az 1845/46. iskolai év első 
felében helyettes kontrascribává, az 1847. évben pedig 
széniorrá választotta, holott az ezt megelőző 1846/47-ik 
iskolai évben az ifjúság osztatlan bizalmából kifolyólag, 
Kopré Ferencz volt a kontrascriba.

Látni való ebből, hogy ha az események rendes 
kerékvágásukból ki nem zökkentetnek, Kopré Ferencz 
nyeri vala el a díszes széniori állást.

Minő ritka példája már a szerénységnek, hogy Kopré 
Ferencz ezt az eseményt, a mely nem csupán iskolai pá
lyájának képezi fénypontját, de egyszersmind jövőjére nézve 
is döntő hatással volt: még csak nem is említi életrajzá
ban. Pedig bukásában is dicsőségére szolgált az a körül
mény, hogy olyan minden tekintetben kimagasló egyéni
ség mellett is, mint Orbán József, a pályatársak bizalmuk
kal őt tüntették ki.
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Il}ien szerény maradt ő egész életében. Tudományos 
képzettségének s a közbizalom folytán egyre emelkedő 
hivatalos állásainak főlényét lelkésztársaival szemben nem 
éreztette; esperesi tekintélyének fentartására, kötelezettsé
geinek pontos teljesítésén kivül más eszközt nem használt. 
Igaz, hogy valamint gazdagon meg tudta jutalmazni az 
érdemet egy pár elismerő szóval, úgy a kötelességmulasz
tás sem kerülte el részéről az erélygs rendreutasítást.

Egyébiránt bármely tárgyú hivatalos levelének a zára
dékából kiolvashatta a czimzett, hogy minő véleménynyel 
van felőle az esperes ? A ki ezt olvasta levelének végén : 
»állandó szeretettel maradtam«, az tudta, hogy rendben 
a szénája, ellenben a kinek a »hivatalos tisztelettel ma
radván« kifejezés jutott, annak már volt oka keresni hi
bát a krétája körül.

Talán megsérteném a boldogult emlékét, ha gyémánt
tiszta becsületességének a bebizonyítását akarnám megkí
sérlem Ezt szinte a túlságig vitte s gyöngéi is többnyire 
innen erednek. Igen! mert a becsületes lelkű ember egy
szersmind jóhiszemű i s ; nem tételez tel másban sem 
rosszakaratot, mindaddig, mig erre kétségtelen bizonyi- 
tékai nincsenek. Ha megtörtént, hogy egyik-másik bevá
dolt fölött kihallgatás nélkül kárhoztató véleményt nyilvá
nított, a mit később — dicséretére legyen mondva — 
maga is megbánt s jóvá tenni nem tartá szégyennek, —  
arra vezethető, hogy némelyek visszaélnek becsületes jó 
hiszeműségével.

Kopré Ferencz hű volt mindhalálig, de az »életkoro
náját«, mit bizonynyal megadott hű szolgájának a mennyei 
atya, megtalálta-e méltó jutalmát a lelkészi pályán ?

Bizony az ő élettörténete tagadó feleletet ad erre a 
kérdésre.

Az ő példája csak megerősíti azt a szomorú véle
ményt, hogy a lelkészi pálya, mai szervezetében, nem 
annyira buzgó munkásokat kiván, kik jókedvvel foglalatos
kodjanak az Úr szőlőjében, hanem mártírokat, a kik az Úr 
háza iránt való szerelemből készek lemondani mindenről, 
egész az önfeláldozásig!

Az ő példája mutatja, hogy a papi pályán a hivatás 
és szakszerű képzettség, mind nem elég arra, hogy jövőn
ket biztositva lássuk; sőt gyakran valóban úgy tetszik,
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mintha az érdem és annak jutalma visszás arányban állana
egymáshoz.

Hiszen minden más pályán érvényes szabályul lehet 
felállítani, hogy minél odaadóbb buzgósággal teljesiti valaki 
hivatalos kötelességeit; minél gazdagabb ismereteket gyűjt 
a szakmájába vágó tudományok terén, annál biztosabban 
kezei közt tartja előmenetelének, világ szerinti boldogulá
sának eszközeit is. Csak az egyházi pálya legtöbb mun
kásáról lehet elmondani, hogy mennél inkább átadja ma
gát hivatásának, annál bizonyosabb, hogy állandó vendége 
leend házának az a rettegett »páizsos férfiú«!

S a kik azt állítják, — mert vannak ilyenek — hogy 
a közbizalom ma is fel szokta keresni az arra érdemest, s 
hogy a leikészi pálya nemcsak munkát s áldozatot kiván, 
hanem jutalmazni is tud, azokkal szemben a Kopré Ferencz 
példájára hivatkozom czáíolat gyanánt.

A kit egykor legkitűnőbbnek ismert el maga között 
500 akadémiai ifjú, a kit az egyházmegyének íolyvást 
nagyobbodó közbizalma igen sokszor felkeresett, a bibliai 
király választó fák szavait intézve hozzája: »jer el és ural
kodjál rajtunk«; a kit egyházmegyénk a rendelkezésére 
álló bizalmi állások legkiválóbbjára, az esperességen kivül 
a zsinati képviselőségre is méltónak tartott: ugyan kér
dem, ilyen magas véleménynyel volt-e arról az a »királyi 
papság, a szent nép«? Váljon a hivek felhasználták-e auto- 
nomikus jogaikat arra, hogy ezt az annyi oldalról kitün
te te tt férfiút, tehetségeinek, érdemeinek megfelelő jöve
delmű egyház lelkészévé hívják?

E kérdésre Ond, Őrös és Tisza-Lucz felel meg. Csak
hogy ezek közül is Őrösbe az egyházmegyei gyűlés rendelte 
s nem a nép választá, Tisza Luczon pedig csak 10 évet
töltött.

Nem állítom, hogy az előbb nevezett két egyház is 
nem biztosítaná a mindennapi kenyeret olyan lelkész ré
szére, a ki »kezét az eke szarvára teszi«, illetőleg a papi 
hivatás lényeges kellékei közé nem tartozó képességeit is 
kamatoztatja; de hogy az egyedül hivatásának és a tudo
mányoknak élő lelkészt nem menti fel a megélhetés gyötrő 
gondjaitól, azt —  fájdalom! — ismét a »Kopré Ferencz 
példája mutatja.
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Neki különben boldog házas életét gyermekekkel nem 
áldá meg az ég s mint ilyen a növeltetésnek édes, de  
költséges gondjaitól meg lön kiméivé, kiadással járó élve
zeteknek kedvelője nem volt az olvasáson kívül; takaré
kossága, — bárhol megjelent, — a fösvénység határáig 
rém  terjedt ugyan, de mindenkor kitűnt; mint esperes, 
noha tisztességes, de egyszerű öltözetet viselt; tiszaluczi 
lelkészi fizetésének jelentékeny részét régibb keletű tarto
zásainak törlesztésére forditá; gondossága odáig terjedt, 
hogy bevételeit és kiadásait az utolsó fillérig, évről-évre 
pontosan naplóba vezette, szerény háztartását özvegysége 
alatt elhalt felesége testvérének két leánya vezette, egy
mást felváltva, a kik jelenleg egyházmegyénk kitűnő gazd- 
asszonyok hírében álló papnéi között foglalnak helyet, a 
mely körülmény elég biztosíték arra nézve, hogy a jöve
delmet hűtlen kezek el nem fecsérelték • és mégis, ilyen 
életmód daczára, alighogy elhangzott a gyászént k a ko
porsó fölött s talán még föl sem száradtak sírjáról az 
őszinte részvét igaz könyei: már megperdült a dob a 
tiszaluczi lelkészlak udvarán, hogy a házi felszerelésből 
álló csekély hagyaték elárverezett értékéből fizesse ki 
tartozását az utolsó fillérig!

Ki is fizette; benne helyezett reményében megcsa
latkozott hitelező nem maradt utána

Hanem mintha hallanám, hogy Kopré Ferencz hide
gülő ajkai utoljára Jóbnak eme szavait rebegik : »mezítelen 
jöttem e világra, mezítelen távozom el innen!«

Igaz, hogy ő méltósággal tudta elviselni papi szegény
ségét; panasz, zúgolódás helyett az irás szavait hordozta 
ajkain: »megnémulok Uram és az én számat panaszra nem 
nyitom, mert te cselekedted ezt!«

Hanem talán : zabad sirja fölött azt a meggyőződé
sünket kinyilvánítanunk, hogy mig Kopré Ferencz Istentől 
nyert talentumait gazdagon tudta anyaszentegyháza javára 
kamatoztatni, addig ez hű szolgája megjutalmazásában, 
szegénynek bizonyult, holott megvagyon irva: »méltó a
munkás az ő jutalmára!«

Én azonban nem annyira azon álmélkodom, hogy 
valamelyik nagyobb jövedelmű egyház ilyen kitűnő eré
nyekkel ékeskedő papot nem tisztelt meg bizalmával, 
hanem csodálkozom azon, hogy egy nagy egyházmegye
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az ő esperesének éjjét, nappalát, testi és szellemi erejét 
igénybe vevő munkálkodását elkívánja 105 frt díjért!

Vajha belátnák végre intéző köreink, hogy lelkészeink 
nagy részének helyzete s részben egyházi intézményeink 
olyanok, a melyeken lényegesen és haladéktalanul változ
tatni, segíteni kell; ha tétlenül bevárni nem akarjuk, hogy 
Lengyelország eme siriratát: »finis Poloniae« reánk olvas
sák ilyen változatban - »finis eclásiae reformatae sanctae!«

Tiszaluczi temető! őrizd kebeledben a drága porokat 
oly híven, mint mi fogjuk Kopré Ferencz drága emlékét 
szíveinkben. Ámen!

2. A tulajdonképeni gyűlést Meczner ^éla egyházmegyei 
gondnok a következő lelkes s ugyancsak jegyzőkönyvi meg
örökítésre érdemesített beszéddel nyitotta meg:

N agy tiszteletű egyházmegyei közgyűlés!

Az 1896-iki esztendőt hazánkban a legnagyobb ün- 
nepnek tekintjük, mert Őseink 1000 évvel ezelőtt foglal
ták el e hont

Nehéz és fáradságos idó't élt át ezen idő alatt a 
magyar nemzet; k'üzde kül-cllemégekkel, védve nemzetünk 
szabadságát. De a legnagyobb veszély alkalmával bizonyí
totta be rendszerint létjogosultságát és mutatta meg élet- 
képességét, annyira, hogy midőn ellenségei már elveszett
nek hitték, diadalmasan kelt fel a neki ásott sírból, s 
győztesen és megerősödve emelkedett ki hamvaiból.

Eltagadhatallan tény az, s egyházunk ellenségei 
is kénytelenek elismerni, .hogy a refoimátus egyház, a 
mely minden időben a felvilágosodás, a művelődés, a haza- 
szeretet terjesztője volt, hazánknak, nemzetünknek fenn
maradása, nagy és hatalmas nemzetté fejlődése érdekében 
a leghazafiasabb szolgálatokat teljesítette.

Fájdalom ’ hazánk történetén egy fekete vonal húzó
dik keresztül, a melyet a magvar nemzet önhibája okozott. 
E  fekete vonalat az egyeneilznség, az egymással való vi-, 
szálykodás s ebben a vallási villongások idézték elő. Ha 
kül-ellenséggel békében élt a nemzet, egymással harczol- 
tak s az egymással való liarczok által gyengítették hazánk 
függetlenségét ennek fiai Es a jelen évben is, midőn édes

3



magyar hazánk évezredes ünnepélyét üljük; midőn mm dér? 
igaz magyarnak, feledve a viszáfyt, összetett erővel kellene 
hazánk boldogságát előmozdítani; — a vallási viszály, a> 
vallásfelekezeti gyűlölködés mutogatja ismét veszedelmes 
fulánkjait.

Megnyugvásunkra szolgálhat azonban, hogy a vallás- 
felekezeti gyűlölködésnek,, ellenségeskedésnek s egyenet
lenségnek indítója ez a mi egyházunk sem a múltban nem 
volt s ennek felújulása- sem tolunk származik. Mi, a miként 
a múltban,- úgy a jelen időben sem óhajtunk mást, mint 
a vallás-szabadság,., vallás-egyenlőség érvényesülését. De 
sokkal szentebbnek tartjuk a nemzetnek ezt az ezeréves 
ünnepét,, mintsem ezen a nagy ünnepen a gyűlölködés, 
az egyenetlenség tüzét a testvéri szeretet lángjával ne 
igyekeznénk eloltani.

Arra kérem azért, hazánk ezen nagy ünnepének kez
detén minden egyes tagját, de különösen egyházunk tiszt
viselőit,, lelkészeit;. ne engedjék, hogy a vallási gyűlölködés- 
hazánkban, egyházunk híveinek szivében mélyebb gyökeret 
verjen! Hazánk évezredes múltjának méltólae való meg
ünneplése egyházunk részéről abban nyilvánuljon,, hogy a 
kibékülésnek, a szeretetnek egybekapcsoló - láncszemeit 
keressük, s hogy egy szent érzelemben dobogjon össze 
ezen a nagy ünnepen minden,, hazáját igazán szerető ma
gyar embernek szive.

És most engedje meg a nt. egyházmegyei közgyűlés, 
hogy az egyházmegyénket legközelebb érdeklő dolgokat 
pár szóval érinthessem. Minden ( gyháza ügyét szivén viselő- 
férfiúnak lő óhajtása az, hogy egyházi tisztviselőink oly 
díjazásban részesüljenek, hogy ha nem is fényesen, de 
tisztességesen tarthassák fel csal árijukat. Fájdalom, ez a 
hő vágyunk csakis a kezdeményezés első stádiumában áll;, 
egyházi tisztviselőinknek olyan díjazása, a mely szellemi 
munkásságukkal arányban állana, csakis lassanként, a jövő' 
időtől várható. Örömmel jelenthetem azonban, hogy leg
alább tan keink díjazása némileg javult, amennyiben az 
állami segély az ő részökre némi részben még a múlt 
évben utalványozhatott. Igaz, hogy ez a segélyezés is cse
kély, mert legfolebb 400 frtig lesz a tanítói fizetés felja
vítva, a mi az annyi fáradságot és szellemi képzettséget 
igénylő hivatalnak bizonyára nagyon szerény díjazása. D e
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lha tekintetbe vesszük egyes egyházak lelkészeinek nyo
morúságos helyzetét, a tahitói javadalomnak ilyen szerény 
kipótlasát is örömmel kell fogadnunk s mindent el kell 
fogadnunk s mindent -el kell követnünk, hogy a hol a 
tanítói díjazás ez összegen alul esik, o t t  az állami segé
lyezést haladéktalanul igénybe vegyük.

Nem akarom itt elszámlálni, melyek azon egyházak, 
a  melyek idáig az állam által segélyeztettek, mert tudom, 
hogy egyházmegyénk esperese ezt esperesi jelentésében 
érinteni fogja,; csakis röviden jelzem, hogy e tárgyban a 
vármegye tanfelügyelői hivatalát megkerestem s a beadott 
kérvények sikerét szorgalmaztam. Jelenthetem, hogy eddig 
£  tanítónk kapta meg a fizetés-felemelést, 12 pedig a leg
rövidebb idő alatt meg fogja kapni. Felkérem tehát azo
kat az egyházakat, illetó'leg tanítókat, kik a segélyezésre 
igényt ta r tan ak . keressenek fel engemet e őzéiből s én 
kötelességemnek fogom ismerni, hogy ügyöket a tanfel
ügyelőség utján szorgalmazzam s arra hatni, hogy kérvé
nyeik a legrövidebb idő alatt kedvező elintézést nyerjenek

Ezek után nt. egyházmegyei közgyűlés, szívesen üd
vözlöm az egyházmegye jelenlévő tagjait, őszinte örömöm
nek adok kifejezést azért, hogy egyházmegyénk kormányzó 
íérfiai közül ily szép számmal jelentek meg s áldást és 
boldogságot kívánok egyházi működésünkre. Az egyet
értés, az egymásiránti testvéri szeretet vezéreljen bennün
ket A közérdeklődés, kötelesség-érzet, munkaszeretet kor
mányozza továbbra is egyházmegyénket.

3  Felolvastatván az 1895. évi szeptember hó 16 án S á 
rospatakon tartott rendkívüli egyházmegyei gyűlés jegyzőköny
vének az esperesi hivatalra beadott szavazatok felbontásának 
eredményéről szóló 2-ik számú pontja, mely Keresztury Józsi , 
semjéni lelkészt a szavazatok általános többségével törvényesen 
megválasztott esperesnek jelentette ki; az egyházmegyei gond
nok lel hívására az új esperes hivatalos esküjét a közgyűlés 
szine előtt letette.

Az eskü elhangzása után egyházmegyei gondnokunk üd
vözli sziyből fakadt beszéddel úgy saját, mint a közgyűlés 
nevében az új esperest, ki is az egyházmegye bizalmát s 
elnöktársának rokonszenves üdvözletét megköszönve s magát

3*
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továbbra is az egyházmegye s rlnöktársa jóindulatába s szere- 
tetőbe ajánlva,

a közgyűlés lelkes éljenzése hozott foglalta el 
esperesi székét.

A hivatalába beiktatott esperes ezután a 
következő jelentését olvasta fel:

N agy tiszteletű egyházmegyei közgyűlés f

Evangyéliom szerint reformált egyházunk felett ala
kulásának idejétől a mai napig sok év tűnt el olyan, me
lyet magára nézve méltán nevezetesnek mondhat, de a 
jelen évet amazok mögé helyeznünk nem lehet. Nincs mit 
csodálkoznunk azon, hogy pár évtized múlva négyszáza
dos egyházunk önmagával azelőtt alig törődött, mert nagy
jainak lelkűk sugallata folytán ama lobogót kellett követ
niük, melyre e jelszó van fölirva: »a haza minden előtt.« 
Még e század első fele, a nagy ébredés napjaiban se 
nyújtottuk kezünket a mindennapi ú 'án  Csak midőn a 
hon alkotmánya biztosítottnak volt mondható és egyhá
zunk nagy szükséggel küzdése valóiéban mutatkozott, 
létesítette felekezetűnk a közalapot. Most pedig, mikor a 
második ezred újévben is él a magyar, a tizenkettedik 
órában létesittetett az egyetemes gyámintézet. Méltán 
nevezhetjük tehát az 1856 évet — korszak-alkotónak. 
Es ha ünnepel ma a haza, mi kétszeres ünnepnek tekint
hetjük ezt, m nt hazafiak és lelkészek. Ha az állam az ő 
elvitázhatlaii jogánál fogva a lelkészi teendők egy részének 
magához vonásával új viszonyokat idézett elő, ha nem
csak éberebb őrködés és nagyobb tevékenységre utalt, 
hanem alig elviselhető anyagi helyzetünket még súlyo
sabbá tette is; merítsünk erőt és kitartást a további küz
delemre ama tapasztalatból, hogy az egyház is kezd szol
gáival törődni és ha saját magunk nagy megadóztatásával 
bár, de levette rólunk a családunk jövőjét illető sötét 
gond nehéz terhét, majd talál utat és módot megélheté
sünk biztosítására is. E nem halasztható kérdés megoldá
sáig azonban, hogy el ne csüggedjünk és a várvavárt idő 
eljotte előtt ki ne dőljünk, ajánlom a gyűlések és lelkészi 
értekezleteken való megjelenést a minél gyakoribb érül- 
közést és egymás iránti szeretetünk nyilvánítását. Ne zár-
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kozzunk el, ne oszoljunk mintegy kastokra, kor, állás, 
anyagi helyzet s má. efféle gyarló czimen; hanem bizzunk 
egymásban s legyünk egyek a mindent átható, a mindent 
éltető szeretetben

Nem úgy értem azonban ezt, hogy a lelkészek elé
gedjenek meg az értekezleteken való megjelenéssel, mert 
egyéni véleményem szerint azok mai szervezetükben nem 
felelnek meg a bennünket fentartó legfőbb elvnek, az 
egyetemes papság elvének Még az értelmiség is kevésbbé 
van ott képviselve, holott valami módon a nagyobb mivelt- 
séggel nem bíró egyháztagok érdeklődését is tel kellene 
költenünk Mig ők egyedül az egyházi adó lefizetésével 
vélik minden tartozásukat lerovottnak, addig nem leszünk 
elég erősek. Az érdeklődést azonban egyszerre nem, de 
kitartó igyekezet s a hivek műveltségének emelésével las
sanként felkölthetjük Ha összehasonlitjuk híveink mai 
viselkedését a régebbivel, be kell ismernünk a haladást.

E  pár szó előrebocsátása után áttérek tulajdonképeni 
czélom: évi jelentésem lehető rövidséggel való megtételére.

Egyházmegyénkben a vallásosság nem pusztán a 
templomi istentiszteleteken való megjelenés, hanem a gyü
lekezeti tagok, lelkészek s tanítók szép egyetértés, béke- 
ségben élésen kivül, több nagyobb és kisebb adakozások 
által is nyilvánult. Miután egyházkerületünk jegyzőköny
vében az adakozások részletesen lesznek feltüntetve, itt 
csak azt említem fel, hogy az összes adomány 10321 frt 
56 kr. lévén, az előző évinél 3061 frt 26 krral több. Ez 
összegben néhai Szakácsi János sárospataki főgondnoknak 
az egyház javára 5000 írt; Vágási Ferencz ahaujszántói 
lakosnak az erdőhorváti-i ref. iskola részére 2000 frt; ngs. 
Kóczán Miklósnak a gesztelyi egyház javára 150 frt és 
ngs. Pilisy Ferdinándnak a kisrozvágyi egyház részére 
300 frt értékű földbirtokban tett alapítványa is benn fog
laltatik. Hernád Németi egészen új templomot épített, 
Sárospatak pedig templomát átalakíttatta. Mindkét épít
kezés nagy költségbe került, de a kiadás mennyisége a 
jövő évben leend megállapítható. Építkezésre 3985 frt 
33 kr. fordittatott.

A látogatási jegyzőkönyvek szerint 63707 frt 69 kr. 
a gondnokok által kezelt bevételi pénz összege, a kiadás



pedig 49147 frt 27 kr., maradvány 14560 frt 42 kr. 
Tvlagtári vagyon 1885 köböl termény.

A közalap javára az 1895-ik évben megajánltatott a 
bevallási ivek szerint 1575 frt 20 kr., befolyt 1565 frt, 
hátrálékban maradt 10 frt 20 k r , perselypénz czirnen 
gyűlt 9 frt 40 kr. — Befizettetett összesen 1574 frt 40 kr., 
mely 1 frt 64 kr. porló levonáson kivül, öt db. nyugtá
val igazoltan a földhitelintézethez beküldetett. Az erről 3 
példányban kiállított főtabella megvizsgáltatván, aláíratott 
s illető helyére fog beszolgáltatni.

Az esperesi hivatalhoz kiosztás végett több czimen 
áttett 975 frt 92 kr. a Sárospatakon 1895. deczember 
10-én ülésezett egyházmegyei segélyosztó bizottság jegyző
könyvében foglalt intézkedés szerint adatott ki az egye
seknek s a nyugták 120 frt 62 krról szólón kivül, a főt. 
püspök úrhoz elküldettek.

Ez év február 16-án 400 frt államsegély érkezvén 
hozzám lelkész és segédlelkészek részére, előirá-- szerint 
abból Réthy Pál, Kun Miklós, Sallay Sándor, Szánt’nay 
István, Kolozsvári István, Kovács János vámosujfalusi és 
Nagy Károly szomotori rendes lelkészeknek 50 — 50 frtot; 
ifj. Keresztury József és Idrányi Lajos segéd lelkésznek 
25— 25 frtot kellett kiadnom, kik illetőségüket felvették. 
Az ide vonatkozó nyugták is illető helyükre fognak
küldetni.

A beterjesztett statisztikai táblázatok szerint egyház
megyénkben a  lélekszám: 4654S. Született 1263 fi, 1196 
nő =  2459; meghalt 800 fi, 834 nő =  1634, szaporo
dás 825; házasodott 355 tiszta prot., 84 vegyes =  439; 
.iskolaköteles 2942 fi, 2728 nő 5670; iskolába jár 
2862 íi, 2306 nő =  5168; ismétlő iskolaköteles 1084 fi, 
1000 nő =  2084; ismétlő iskolába jár 332 fi, 296 nő 
=  628; hitvallást tett 465 fi, 456 nő =  921. Áttért
egyházunkba 11 fi, 6 nő =  17;- kitért 5 fi, 10 nő =  15.

Népiskoláink állapotáról a tanügyi bizottság fogja
gyűlésünkre jelentését beterjeszteni.

A lelkészek közül Körösi György a karádi, Buda 
János a nagygéresi állomást foglalta el csere útján, Szől- 
lősi íózsef pedig Erdő-Bényére választatott meg egyhan
gúlag, kik jelen alkalommal fognak az ily változással 
együtt járó kötelezettségüknek eleget tenni.



é

A  tanítói karból elhalt múlt év május 75-én Fodor 
Károly semjéni tanító 43 éves korában, 22 évi szolgálat 
s hivataláról előzőleg történt lemondása után. Hivataláról 
lemondott Bodnár Lajos sóstófalvai tanitó s helyére Furik 
János vitetett be. Székely József csanáfosi tanitó szintén 
lemondván állásáról, helyére Kon József esperesileg felfüg
gesztett leány vári tanitó rendeltetett be, a leány vári egy
háznak pedig a felekezetűnkhöz áttért Csutoros Benő be- 
vihetésére adatott engedély. Mindkét esetben csak ideig
lenesen, szükségből és a nt. egyházmegye intézkedési jo
gának fentartásával. Csobajon Illés József tanitó lemond
ván, helyébe Kovács János 1 évi képezdész vitetett. Simára 
Gál Gyula okleveles tanitó választatott meg. Bajusz Imre 
volt b.-olaszi-i tanitó, bár oklevele nincs és a b.-olaszi-i lel
kész által kiállított egyetlen bizonyítványon kívül többet 
felmutatni képes nem volt, mégis midőn a megyaszói 
9U0 forintos dijlevélre pályázat nyittatott s több kitűnő 
tanitó ajánlkozott, ő választatott meg; és bár az esperesi 
hivatal által e választás helyben nem hagyatott, önhatal
múlag bevitetett. Ág-Csernőben Soltész József nyugalma
zott tanitó, énekvezér czimen végzi az istenitiszteletet s 
tanítja a vallást. Király-Helmeczről Bajkay Imre megvá
lasztott tanitó, azért nem jelent meg őszi gyűlésünkön, 
mert nincs oklevele s hihetőleg osztály-vizsgákat sem tett. 
Nincs tanitó: B. Olasziban, Tolcsván, Vámos-Újfalun, Sem- 
jénben, Szerencsen és Ondón.

Következő egyházakban lett a tanitói fizetés állam- 
segélylyel 400 forintra kiegészítve, u. m.: Sima 230 frt, 
Kis-Kövesd 112 frt, Karcsa 184 frt, Lelesz 155 frt, Luka 
174 frt, Véke 121 frt, Agárd 133 frt, Golop 185 frt, 
Szentes 178 frt, Kak 177 frt, Legyes-Bénye 168 frt, 
Erdő-Horvátit illetőleg a 400 frtra kiegészítés rnegigér- 
tetett, azonban a segélyösszeg nincs megjelölve; Erdő- 
Bényén 180 frttal a Ibik állomás, de itt méltányossági 
szempontból luteránus tanítóra van pályázat hirdetve; 
Ágcsernő 150 frt. — Nyolcz helyen élvezi is a tanitó az 
állami dotátiót, de Szentese», Erdő-Horvátiban s Ág-Cser
nőben tanitó nem léte, Kakon és Legyes-Bényén a tanitó 
oklevéllel nem birása folytán nem vehető fel.

Monokorr 185 frt, M.-Hotykán 182 frt, B -Olaszban 
22 frt, Ondón 49 frttal 300 frtra van kiegészítve a. tanitói
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fizetés; de okleveles tanitó nem lévén a 4 előbb említett 
helyen nem adatik ki a megajánlott összeg.

Őszi gyűlésünk idejétől a segédlelkészek rendezésé
nél annyi változás történt, hogy Mauricz Árpád Megyaszóra, 
Kenyeresy Árpád Harkányba és *ifj. Keresztury. József 
Semjénbe helyeztetett át.

Midőn a múlt év eseményeit ennyiben vázolva, ma
gamat a már megnyitott közgyűlés nagybecsű jóindulatába 
ajánlom, kérem az előterjesztendők felett való bölcs in
tézkedést.

5. »A szél a merre akar fúni, fú és nem tudjuk, 
honnan jön és hová megyen . . . így van az, a ki . . . 
lélektől ihlettelik.«

A szentirásban kifejezett eme szép és megdönthe
tetlen igazság elbűvölő hatása alatt állottunk mindnyájan 
abban a perezben, midőn a napirend megkezdése előtt 
inditványoztatott, hogy midőn édes magyar hazánk ezer
éves fennállásának ünnepét üli, nyittassák jegyzőköny
vünkben, egy lap, melyen a keblünket eltöltő érzelmek
nek kifejezést adván, azokról a késő nemzedék előtt is 
bizonyságot tegyünk.

Egyházmegyei közgyűlésünk alázatos szívvel ad hálát 
az isteni gondviselésnek azon határtalan kegyelméért, hogy 
egy ezredévnek szinte az emberi képzeletet meghaladó 
végtelen folyamán, —- mely világra szóló, hatalmas biro
dalmakat, népeket, nemzeteket temetett magasra csapkodó 
hullámai alá, — a mi drága hazánkat úgy megoltalmazta, 
hogy Árpád ivadéka, bár sokszor megtörve, számban is 
megfogyatkozva, de isteni segedelem mellett ősi erényei 
által oda emeltetett, hogy ma, mint Európa legműveltebb 
népei által testvérül fogadott, független, szabad magyar 
nemzet él e hazában!

Buzgó hálával eltelve borul le az isteni gondviselés 
előtt azért is, hogy protestáns egyházunkat, melynek böl
csőjét egyházmegyénk keretén belül is ringatták egyko
ron — bár könynyel és vérrel bőven áztatott utakon —-  
odáig vezette, hogy ma már szentesitett törvények oltalma 
alatt élvezi a vallás és lelkiismeret szabadságát s önren
delkezési joga fennáll sértetlenül!



Nem dicsekvéssel, de jogos büszkeséggel gondolunk 
vissza e napon negyedfél századot meghaladó múltjára a 
magyar prot. egyháznak, mint a mely a haza felvirágoz
tatása, szabadsága megoltalmazásának és visszaszerzésénak 
dicsőséges munkájából kivette bőven osztályrészét.

Igen, mert prot egyházunk a saját élete fennmara
dásáért vívott véres harczaival egyszersmind a haza sza
badságát oltalmazta! Zengzetes szép anyanyelvűnknek 
egyházunk veteményes kertjei: az iskolák voltak leghívebb 
dajkái s a mi templomaink saolgáltak nemcsak az üldözött 
honinyelv menedékhelyéül, hanem a haza alkotmányának 
védbábtyául is.

Igaz, hogy ünnepi örömünk közé bizonyos keserűség 
érzete is vegyül azon gondolatnál, hogy Magyarország, a 
me'y mióta alkotmányos jogaiban visszahelyeztetett, úgy 
szellemi, mint anyagi téren óriási léptekkel haladt előre 
századok mulasztásait pótolva ki pár évtized alatt; a mely 
intézményeit minden téren, a kor igényeinek megfelelő 
magas színvonalra emelte fel áldozatok árán: -— ezen üd
vös tevékenysége közben egyedül a prot. egyházról felejt
kezett meg, mint mostoha gyermekről akkor, midőn az 
előítéleteken felülemelkedett s az igazság leikétől áthatott 
1848-iki országgyűlésnek egyházunk és iskolánk ügyeire 
vonatkozó szentesített törvényeit éietbeléptetni meg sem 
kisérlette; a felekezetek közötti egyenlőség és viszonos
ság elvét irott mai ¡szt gyanánt, papiroson hagyta, közö
nyösen nézve, hogy hiveink az egyház és iskolai terhek 
alatt mint roskádnak össze; lelkészeink, tanítóink legna
gyobb része miként eszi kön/hulatással az Ínség keserű 
kenyerét.

De mégis! mintha az ezredik évforduló egy jobb jövő 
derengő hajnalát jelezné!

Ezen örökre emlékezetes ezredik évvel léptettük 
életbe ugyanis, még pedig sajtit erünkből az országos lel
kész-özvegy-árva gyámimézetet, a mely lehetővé teszi lel
készeinknek, hogy küzdelmek és nélkülözések között el
töltött életük alkonyán legalább nyugodtan hajthassák le 
fejőket a  halál álmára, abban a gondolatban, hogy öz* 
vegyeik, árváik nem lesznek földönfutókká, oda dobatva a 
nyomor martalékául, mint idáig voltak. Es a nemzet érdemes
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napszámosai, néptanítóink is kezdenek Iassankirtt kiemel
kedni Ínséggel határos s állásuk méltóságát lealázó hely
zetükből azon bölcs intézkedés következtében, mely sze
rint csekély fizetésük állami segélylyel 400 frtra kiegé
szíthető

Vájha kormányzóink bölcsesége ne állapodnék meg 
e kezdő lépésnél, hanem haladna előre bátran a megje
lölt irányban egészen odáig, mig az 1848. XX. t.-czikknek 
minden kiváltságot megszüntető s e hazának bármely fele- 
kezethez tartozó fiait egyenlő elbánásban részesítő magasz
tos elvei megvalósittatnak!

Azonban ki tudja a jövőt ? Sorsunk fordulhat jobbra 
vagy rosszabbra. Minden megtörténhet, csak az nem, hogy 
a magyar református egyház hivei megszűnjenek szeretni 
e hazát; csak az nem, hogy mi, vagy utódaink hiányoz
zanak valaha azok soraiból, a kik önként áldozzák fel éle
teket a koronás királyéit és honért! Mi bennünk szent 
meggyőződéssé vált a költő mondata. »A nagy világon 
e kivül nincsen számunkra hely, áldjon vagy verjen sors 
keze, itt élnünk, halnunk kell!«

jelszavunk mindig ugyanaz: Isten, haza, király; egyen
lőség, testvériség, szabadság!

isten óvja, Isten védje a királyt s hazánkat f

6. Felolvastatván a rendkívüli egyházmegyei gyűlés jegyző
könyvének az egyházmegyei világi fő-, egyházi és világi aljegyzői- 
hivatalok betöltésére beadott szavazatok felbontásának ered
ményét feltüntető pontjai, melyek szerint Vitányi Bertalan 
szerencsi ügyvéd világi fő-, Hézser Emil tállyai lelkész egyházi, 
Fmkey Ferencz dr. sárospataki jogtanár és Pibssy Nándor dr. 
bodrogközi szolgabiró törvényesen megválasztott világi aljegy
zőknek kijelentettek:

Közgyűlésünk ezen megejtett választásokat, 
rokonszenves éljenzéssel vette, tudomásul.

7. A Keresztúri József esperessé lett választatásával meg
üresedett egyházmegyei papi tanácsbirói hivatalra beadott 57 
szavazat felbontatván, — melyből egy érvénytelennek nyilvá
níttatott — kitűnt, hogy az érvényes 56 szavazatból Páricsy 
József czigándi lelkész 20, Bálint Dezső sárospataki lelkész 
pedig 30 szavazatot kapott és 6 szavazat több felé oszlott meg.
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Ennék alapján Bálint Dezső sárospataki
lelkész a szavazatok általános többségével törvé
nyesen megválasztott papi tanácsbirónak kije
lentetett.

8 Az egyházmegyei második papi aljegyzői hivatalra Zitás 
Bertalan pshrügyi és Ölbey János rozvágyi lelkészek között, 
az idézett rendkivüli gyűlés 4. számú jegyzőkönyvi pontjában 
elrendelt szavazatok felbontatván, megállapittatott, hogy a beér
kezeti 57 szavazatból Zitás Bertalan 28, Ölbey János pedig 
29 szavazatot kapott.

Ennek alapján Ölbey János nagyrozvágyi
lelkész a szavazatok általános többségével törvé
nyesen megválasztott egyházmegyei papi aljegy
zőnek kijelentetett.

9. A 6 ,  7., 8. jegyzőkönyvi pontokban megnevezett egy
házmegyei hivatalnokok együttesen letevén hivatalos esküjöket.

A közgyűlés szives üdvözlése mellett foglal
ták el székeiket a tanácsterem zöld asztala mellett

10 A főtiszteletü püspöki hivatal Szabolcsvármegye köz- 
igazgatási bizottságának f. évi márczius 13-án 288. sz. a. kelt 
átirata mellől a báji, kenézlői, tiszaladányi iskolákra vonatkozó 
kimutatást azon felhívással küldötte meg esperesi hivatalunk
nak, hogy miután ezen iskolákat részint a tantermek alacsony-
sága és szűk voltánál togva, részint a tankötelesek nagyszáma 
miatt a közigazgatási bizottság kifogásolja, azoknak törvény
szerű karba helyezése iránt, akár a meglevők nagyobbitása, 
akár a körülményekhez képest új tantermek felállítása s új 
tanitói állomások szervezése által intézkedvén, annak eredmé
nyéről úgy a püspöki hivatalhoz, mint a Szabolcsvármegye köz- 
igazgatási bizottságához 3 hó alatt értesítést küldjön.

Egyházmegyei közgyűlésünk az egyházláto
gatási jelentésből arról értesülvén, hogy a báji 
egyház a tanitói lakástól egészen különálló új 
iskolának építéséhez fog már a folyó évben, a 
kenézlői egyház pedig iskolai tantermeit már a 
múlt évben lényegesen kibővítette, e két isko
lára nézve további intézkedést nem lát szüksé

4*
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gesnek, csupán jelentéstételre hivja fel az espe- 
resi hivatalt.

A mennyiben pedig egyházmegyei közgyű
lésünknek biztos tudomása van arról, hogy a 
t.-ladányi egyháznak egészen új és törvényszerű 
iskolája van, habár a tankötelesek az egy tan
teremre nézve törvényileg meghatározott létszá
mot meghaladják is, de tekintetbe véve azon 
körülményt, hogy az egyház tagjai egy új iskola 
építésének s különösen egy második tanítói állás 
szervezésének költségeit legjobb akarat mellett 
sem képesek fedezni: nem tartja részéről meg
engedhetőnek, hogy a tiszaladányi egyház hiveit 
erejöket felülmúló újabb áldozatok hozatalára 
hivja fel, hanem abba szívesen adja beleegyezé
sét, hogy állami költségen egy második tanítói 
állás szervezése mellett új iskola építtessék.

11. A báji egyház presbitériumának azon kérelmét, hogy 
új iskolaépítés, toronybádogozás és templomkijavitási költségé
nek fedezése Czéljából 1000 frt kölcsön felvétele iránt be
nyújtott folyamodványát pártolólag terjessze fel a főtiszt, egyház
kerületi közgyűléshez :

Egyházmegyei közgyűlésünk készséggel tel
jesíti és ezen vallásos buzgóságáról, áldozatkész
ségéről előnyösen ismert egyházat a főtiszt, egy
házkerület pártfogásába a legmelegebben ajánlja.

12. Olvastatott az őszi egyh. kerületi gyűlés jegyzőkönyvének 
13. pontja, melyben az egyházmegyék a sárospataiíi theologiai 
tanári kar nyugdíjintézményére vonatkozó javaslat fölötti véle
ményadásra hivatnak fel.

Egyházmegyei közgyűlés komoly megfonto
lás tárgyává tevén ezen elodázhatlan és nagy 
fontosságú kérdést; örömmel üdvözli azt az 
intézményt, mely theologiai tanári karunk jövő
jét biztosítani hivatva van; azonban bármennyire 
meg van is győződve egyházmegyei közgyűlés a 
felől, hogy theologiai tanári karunk nyugdíjügyé
nek rendezése egyházi hatóságainknak egyik 
legfőbb feladatát képezi, —  de, mert teljesen
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ismeretlenek előtte azok a segélyforrások, mik 
eme szükségletek fedezésére akár a főtiszt egyház- 
kerületnek, akár a sárospataki főiskolának ren
delkezésére állanak : a javaslat pénzügyi oldalára 
vonatkozólag előterjesztést nem tehet.

13 Vécsey József tornai egyházmegyef gondnoknak »a 
lelkészi hivatalok rendszeresítése s az azzal járó javadalmazási 
kérdés egységesítése és az egyházi adózási rendszer megvál
toztatása tárgyában« egyházmegyénkhez is beküldött indítványa 
múlt közgyűlésünkön egyházmegyei ügyésznek adatván ki tanul
mányozás és javaslattétel végett, mely következőkben terjeszti 
elő jelentését, illetve javaslatát:

Az indítvány két főpontból áll. Egyik szerint kimondandó 
voLna minden egyházmegye által, hogy »Magyarország területén 
a hivatalok rendszeresítése, fentartása s az azzal járó javadal
mazás kérdése egységesittetik s azok jövőben ne az egyes hit
községek jogait és kötelezettségeit, hanem egyházunk egyete
mének jogait és kötelezettségeit képezzék; minden más, az 
egyházi életünk különböző ágazatainak kerülésénél, az eddigi 
teljes függetlenség éríntése-mélkül«; a másik pedig az, hogy 
»egyházi terheink viseléséhez híveink a tiszta jövedelem aránya 
szerint járuljanak.« Az előbbinek indokául felhozza az indítvány 
azon belső egység hiányát, mely miatt egyházunk nem fejthet 
ki oly erőt és hatalmat, mely őt méltán megilletné, lelkészeink
nek siralmas anyagi helyzetét, theologusaink létszámának apa
dását; a másodiknak támogatására pedig adatokkal bizonyítja, 
az egyházi adózás aránytalan voltát s különösen azt, hogy az 
«ddig csekély mérvben, vagy épen meg sem adóztatott tehe
tősebb híveinket igazságtalan előnyben részesítjük szegényebb 
sorsú hitsorsosaink felett.

E  czél keresztülvitelére ajánlja, hogy állapíttassák meg 
egységesen az egész országra, hogy mely községekben szük
séges a lelkészi állást fentartani, határoztassék meg egységesen 
a lelkészi javadalmazás, a lelkészi állomások a szerint osztatván 
az I., II. illetve III. osztályba, amint 2 vagy 1 káplánt avagy 
egyet sem tartanak a lelkész mellett; az összes lelkészi java
dalmak fedezéséhez pedig, az ingatlanok jövedelmének kiszá- 
mitása után járuljanak híveink tiszta jövedelmük aránya szerint.

Egyházmegyei ügyész részletesen előadván az indítványra 
vonatkozó véleményét, egyházmegyénk azt hosszabb tanácsko
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zás után egyértelmüleg elfogadja s ennek megfelelőleg hatá
ro za ti ig  kimondja, hogy

Az indítvány alapgondolatát, mely abban áll, 
hogy lelkészeink anyagi helyzete lehetőleg javít
tassák és biztosittassék s az eddigi aránytalan
ságok elhárítása végett, az egyházi terhek vise
léséhez hiveink mindenütt arányosan járuljanak, 
egyházmegyénk örömmel üdvözli, mert lelkészeink 
jelenlegi anyagi helyzetén segíteni kell s az adó
zásban is nagymérvű anomáliák vannak egyes 
egyházainkban, a miket szintén orvosolni kell; 
de' nem teheti magáévá egyházmegyénk az indít
vány indokait s az annak keresztülvitele végett 
ajánlott eszközöket és módokat,, amennyiben azo
kat egyházi alkotmányunk szellemébe ütközők
nek s e mellett czélszerütleneknek s nem élet
képeseknek tartja.

Az inditvány- első pontjának elfogadása 
ugyanis kétségtelenül a centrahsáüó behozatalát 
jelentené egyházi életünkbe, a mi a presbiteri 
egyházalkotmánynak, az egyes egyházközségek 
szabadságának, autonómiájának ásná meg sirját. 
Indítványozó ugyan egy helyen kijelenti, hogy 
nem hive a centralisátiónak, de ennek többször 
ellentmond, sőt csaknem communisticus gondo
latokat hirdet, midőn az összes lelkészi állomá
sainkat egyenlősiteni s lelkészeinkéit is egyenlően 
fizettetni óhajtja s valami »egységesítő erő« után 
áhítozik, a mi nem lehet más, mint egy erős 
központi kormányszerv. A protestantizmus ereje 
— a mi felfogásunk szerint —  épen a decen- 
tralisátióban, az egyes egyházközségek autonó
miájában fekszik s ezen alapelvünkön csorbát 
ejteni, még a nagyobb fizetés reményében sem 
akarunk. Egyházmegyénk ennélfogva nem járul
hat hozzá egy oly javaslathoz, mely alkotmányunk 
ezen sarkkövét gyengítené s inkább marad to
vábbra is szegénynek s szükölködőnek, de a köz
pontosítás, a hiararchia hive nem lesz.

A mi a lelkészi javadalmak kérdését illeti, 
az indítványozott eszméket e részben sem tart-
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juk gyakorlatiaknak és elfogadhatóknak. A lel- 
készi. javadalmak felemelése ugyan mindnyá
junknak szivén fekszik, a mint egyházmegyénk 
is alább indítványt teend, de inkább óhajtjuk 
lelkészeinket továbbra is mai mostoha állapotban 
látni, mint a javadalmak egységesítését, egyen
lősítését elfogadni s legfeljebb a káplántartás 
szerint tenni közöttük különbséget, mert ez vég
képen megölné lelkészeinkben a buzgalmat, a 
törekvést, a mi pedig fontosabb, mint zsíros falat. 
Inkább legyenek olyan lelkészeink, a kik tudva, 
hogy nagy anyagi áldozat nem kecsegteti őket, 
csupán lelki ösztönből, hivatásból lépnek erre a 
magasztos pályára, mint olyanok, kiket pusztán 
a bő fizetés reménye csábit arra.

Ha azonban eddig nem tartjuk is helyesnek 
és elfogadhatónak az indítványozó javaslatait, 
annálinkább elfogadjuk és magunk részéről kibő- 
viteni óhajtjuk azt, a mi az indítvány végén 
érintve van, hogy t. i. egyházi adózási rendsze
rünket a mainál egészségesebb és igazságosabb 
alapra fektessük.

Ugyanis, miként a mi szeretett egyházmegyei 
gondnokunk is már régebben hirlapilag fejtegette, 
jelenlegi egyházi adózási rendszerünk oly abnor- 
mitásokat tüntet fel, hogy legjobb módú híveink 
a legtöbb helyen vagy épen semmit, vagy te t
szésünk szerint valami csekélységet fizetnek addig, 
mig szegényebb sorsú híveink néhol állami adó
jukat meghaladó, sokszor megközelítő mértékben 
járulnak egyházi terheink viseléséhez s vannak 
oly egyházközségeink is, a hol a hivek alig fizet
nek valami egyházi adót, miután oly alapítvá
nyok vannak az illető egyházakban, hogy az 
egyház szükségletei azok jövedelméből fedezhetők. 
Ezen aránytalanságok merő ellentétben állanak 
a közteherviselésnek demokratikus elvével, ellen
tétben a jogegyenlőséggel és az igazsággal, mely 
azt követeli, hogy ha vannak terheink, azokat 
híveink adóképességük, tehát vagyoni állapotuk 
aránya szerint viseljék.



Ezen anomáliák megszüntetése végett egy
házmegyénk azon tiszteletteljes kérelemmel lor
dul a főt egyházkerületi közgyűléshez, méltóz- 
tassék a jelenlegi egyházi adózási rendszert alapos 
megfontolás tárgyává tenni s annak bajait orvo
solni oly formán, hogy egy arányos és igazságos 
kulcs állapíttassák mes, a mely szerint minden 
egyház a maga szükségleteit saját híveinek igaz
ságos és arányos megterhelésével fedezhesse

E mellett figyelembe véve ama körülményt 
is, hogy lelkészeink javadalmazásának felemelése 
s különösen a minimumnak meghatározása a 
mai segélyforrások mellett csak a papíron esz
közölhető, s ha mi csak az óháj mellett mara
dunk, még jobban elfogunk maradni, az állam 
által fokozatosan magasabb fizetéssel dotált hiva
talnoki sereg mellett, már pedig a lelkészi hivatal 
méltósága is azt hozza magával, hogy annak 
viselője ne legyen utolsó a hivatalnokok között, 
e végből tisztelettel felkéri egyházmegyénk a főt. 
egyházkerületet, hogy tegyen előterjeszté ;t a 
conventnél, miszerint egyhazunk egyetemét kép
viselő, ezen testület hasson oda az illetékes kor
mányférfiaknál, hogy az 1848 : XX. t.-cz. 2. és
3. §-a végre-valahára életbe léptettessék. Az idő 
teljesen elérkezett és megérett arra, hogy a fél- 
század óta kimondott adó megvalősittassék es 
alkalmazásba vétessék. Ha a rragyar nllam elfo
gadta a teljes vallásszabadságot , s egyenlőséget, 
ne húzódjon vissza az 1848 : XX  t.-czik . tótábbí 
követelményeitől sem.

S addig is, mig ezen óhajunk teljesittetnék 
“  miután tudjuk, hogy ennek keresztülvitele 
nem egy nap dolga, — hasson oda a főtiszte- 
letü egyházkerület a convent által, hogy az 
eddigi, mondhatni, alamizsna helyett, prot. egy
házunk tekintélyesebb összeggel gyámolittassék 
az állam által, hogy legyen miből támogainunk 
azon egyházainkat, melyek magukat az eddigi 
forrásokból fentartani nem képesek.



14 indítványba tétetett, hogy tekintettel az esperesi nagy- 
számú elfoglal tatásokra az egyetemes lelkészi özvegyárva gyám
intézetre beküldendő tagsági, illetve évi járulmányok kezelésé
vel egy e czélra választandó pénztáros bizassék meg.

A tett indítvány elfogadtatván, egyhangú
lag Bálint Dezső választatott meg gyámintézeti 
pénztárossá.

15 Bálint Dezső előterjeszti, hogy az országos gyáminté
zet megalakulása következtében feloszlatott egyházmegyei gyám
intézetbe a tagok által hefizetett illetmények kamataikkal 
együtt visszaadatván a gyámintézeti tagoknak, a fennmaradt 
2871 frt 74 kr. hováforditása felett intézkedjék egyházmegyei 
közgyűlésünk.

Határozatba ment, hogy az alapítványok, 
közhirdetések kivételével, — a melyek a köz- 
igazgatási pénztárba a jövő gyűlésben meghatá
rozandó czélra helyeztetnek, —  a fennmaradó 
összeg az Öibey, Zitás és Futó örökösök között 
aránylagosan megosztandó. Az Olajos Pál örö
kösei a befizetett tőkét és illetékes kamatokat 
visszanyerik, mig a Kopré Ferencz örökösöket 
illető gyámtári tőkét és kamatot egy az elhunyt 
sirja fölé állítandó síremlékre óhajtván felhasz
nálni, az örökösök jóváhagyásának kieszközlése
Debreczeni Bertalan tanácsbiróra bizatik.

16 Olvastatott a főt egyházkerület egyházi bíróságának 
Sárospatakon 1895 ápril 18 án felvett jegyzőkönyve, a tisza- 
luezi egyház meghívás útjáni lelkész választása ügyében, mely 
szerint az egyházkevületi bíróság egyházmegyei bíróságunknak 
e tárgyban 1895. augusztus 20-án hozott határozatát törvényes 
hatáskör és illetékesség hiánya miatt megsemmisíti s a lisza- 
luc7Í lelkészválasztási ügyet első fokban leendő elbirálás végett 
egydiázmegyei közgyűlésünk elé uta-itja.

Ezzel kapcsolatban olvastatott a tiszaluczi egyház kérvénye,
melyben az egyház presbitérium újból kéri az egyházmegyét
annak megengedésére, hogy Kenyeressy Árpád volt tiszaluczi 
jelenleg harkányi segédlelkészt lelkészül meghívhassa s e vég
ből a szükséges eljárás megindítására kéri az egyházmegyei 
közgyűlést.

3.3

3
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Egyházmegyei közgyűlés tisztelettel tudo
másul vevén az egyházkerületi bíróság határo
zatát, a tiszaluezi egyház kérvényét közgyűlési 
tárgyalás alá veszi és a mennyiben legközelebbi 
őszi közgyűlésünk alkalmával, az egyházi bíró
sággal egyetértőleg azon véleményben volt, hogy 
Kenyeressy Árpád II. oszt. lelkészi minősitvény- 
nyel nem birván, II. oszt. lelkészi állásra meg 
nem hívható, s tekintve, hogy nevezett segéd 
lelkésznek még ma sincs annyi működési ideje, 
mely őt II. oszt egyházba minősítené, ezen véle
ményéhez ragaszkodva a tiszaluezi egyház pres
bitériumának kérelmét, hogy Kenyeressy Árpád 
meghívása ügyében az eljárást meginditsa, telje
síthetőnek nem találja.

17. E tárgygyal kapcsolatban, miután múlt őszi egyház- 
megyei közgyűlésünk 15. sz jegyzőkönyvi pontja, melyben 
közgyűlésünk a lelkészválasztás ügyében hozott egyházkerületi 
határozat átvizsgálására kéri fel a főt. egyházkerületet; a múlt 
őszi egyházkerületi közgyűlésre fel nem terjesztetett:

egyházmegyei közgyűlés a hivatkozott 15. sz. 
jegyzőkönyvi pontnak a legközelebbi iőt. egyház
kerületi közgyűlésre leendő felterjesztést elha
tározta.

18 Kovács János vámosujfalusi lelkész-tanitó azon kérel
mét terjeszti elő, hogy miután őt dijlevele szerint a Kálnásy- 
féle 115 trtnyi alapitvány kamatai is illetik, mely kamatjöve
delmet ő eddig nem élvezelt, határozza el az egyházmegyei 
közgyűlés, vájjon ezen alap kamatai őt illetik-e vagy nem s 
utasítsa egyházmegyei pénztárnokot az illető összeg kifizetésére.

Tekintve, hogy a felmutatott dijlevél sze
rint a vámosujfalusi lelkészt 115 frt tőke kamatai 
illetik meg s tekintve, hogy az egyházmegyei 
pénztárnok által kezelt 2 betéti könyv közül az 
egyik mint »Kálnásy-alap« van feltüntetve,* de 
ezen betéti könyvön csak 5 frt tőke áll, —  a 
másik könyv ellenben, mely a vámosujlalusi egy
ház nevére van kiállítva, 284 frt 23 krt tartal
maz s ez utóbbi összeg kamatait nevezett lelkész
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rendesen húzza, egyházmegyei közgyűlés utasítja 
a lelkészt és az illető egyházi látogatókat, hogy 
a legközelebbi látogatás alkalmával nézzenek 
utána az állítólagos Kálnásy-alapnak s erről 
szóló jelentéseiket terjeszszék az egyházmegyei 
közgyűlés elé.

19- Bajkai Imre kir.- helmeczi tanitó, ki őszi egyházmegyei 
közgyűlésünk 33. sz. jegyzőkönyvi pontja szerint tanítói okle
velének és működési bizonyítványainak bemutatására lett uta
sítva, bemutatja eddigi alkalmazásáról szóló okmányait és díj- 
levelét, jelenti azonban, hogy tanítói oklevelét még nem sze
rezte meg, de ha az egyházmegyei közgyűlés ennek megszer
zésére neki halasztást ad, a jövő tavaszi gyűlésen azt is be 
fogja mutathatni.

Egyházmegyei közgyűlés tudomásul vevén 
a bemutatott okmányokat, utasítja Bajkai Imrét, 
hogy tanitói oklevelét a jövő évi tavaszi gyűlé
sen okvetlenül mutassa be, addig pedig jelenlegi 
állásában meghagyatik.

20. Idrányi Lajos sajókesznyéteni segédlelkész okmányai
nak bemutatása mellett bekebeleztetését kéri.

Folyamodó okmányai rendben találtatván, 
kérelme teljesítetett s az a-zempléni egyházme
gyébe bekebeleztetett.

21. Olvastatott Sarkadi Antal volt kenézlőí lelkész kér
vénye, melyben — tekintettel arra, hogy ő lelkészi állomásáról 
3 évvel ezelőtt önként lemondott ugyan, de | api jellegét fen- 
tartotta s igy a választható lelkészek közé felveendő lett volna, 
azonban a főtiszteletü egyházkerület által legközelebb összeál
lított névsorból kimaradt, — egyrészről a választható lelké
szek névsorába leendő felvételét, másrészről pedig azt kérel
mezi, hog}- adassék meg neki a jog az országos lelkész-özvegy
árva gyámintézet tagjai közé való belépésre.

Egyházmegyei közgyű'és folyamodó kérel
mét teljesitendőnek találja s őt a választható 
lelkészek névsorába felveendőnek nyilvánítja s 
ugyancsak elismeri az országos lelkész-ö/vegy- 
árva gyámintézetbe való belépésének jogát is, 
s arra való tekintettel, hogy folyamodónak, mint

5 *
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jelenleg nem fungríló s kenédői lelkészi állásáról 
önként lemondott lelkésznek lelkészi jövedelme 
ma ki nem mutatható, de a kenéziői egyház az 
1891-iki egyházkerületi hitározat szerint a IV. 
osztályba van felvéve, azon ajánlattal terjeszti 
kérvényét a főt. egyházkerületi közgyűléshez, 
hogy nevezett lemondott lelkész az országos 
gyámintézeti tagok közé, mint IV. osztályú lép
hessen be.

22 Olvastatott a gesztelyi egyház kérvénye, melyben a 
templomépités költségeinek fedezésére megállapított kivetést 
jóváhagyás végett beterjeszti s kéri az egyházmegyei közgyű
lést, hogy e czélra országos segélygyüjtés engedélyezése iránt 
benyújtott folyamodványát pártolólag terjeszsze az egyházke
rületi közgyűlés elé

A beterjesztett költségkivetési tervezet — 
miután az ellen csupán egy egyháztag te tt kifo
gást, illetőleg kérte a ráeső összeg leszállítását, 
a mi ha megtörténik is, nem érinti az egész 
kivetés érvényét, megerősíttetik. A presbitérium 
azon kérelmét azonban, hogy az egyház orszá
gos segé ygyüjtésre ajánltassék, amennyiben azt 
sem indokoltnak, sem pedig, eredményesnek nem 
tartja, egyházmegyei közgyűlés nem találja tel
jesíthetőnek.

23 Ugyan e tárgyban Molnár Sámuel gesztelyi lakos, 
azon kérelemmel járul az egyházmegyei közgyűléshez, hogy 
tekintettel arra, miszerint a múlt évben leégett s igy tetemes 
kárt szenvedett, a reá kivetett járulék mérsékeltessék.

Tekintve, hogy folyamodó kérelmét az egy
házközségi presbitérium van hivatva teljesíteni, 
a kérvén,}' érdemleges elintézés végett visszaté
tetik a presbitériumhoz.•

24. Olvastatott az o.-liszkai egyház jelentése, mely szerint 
az úrbéri közös legelő és erdőterület a helységben kicserél
tetvén, illetőleg erdovásárlás eszközöltetvén; amennyiben ebben 
3 :l/-i telek arányában az egyház is érdekelve van, ezen kicse
rélést, illetőleg .erdővá^árlast tudomásul venni és jóváhagyás 
végett a löt. egyházkerületi közgyűléshez felterjeszteni kéri.
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Pólyamodó egyház kérelme tudomásul véte
tik s jóváhagyás végett a fó't. egyházkerületi
közgyűléshez terjesztetik fel.

25. Olvastatott a tolcsvai egyház kérvénye, melyben elő
adja, hogy Vámos-Újfalu község határában fekvő bizonyos bir
tokok a tolcsvai egyház nevére vannak felvéve a kataszteri 
könyvben s a terhek is a tolcsvai egyházra vannak a nevezett 
birtokok után kiróva, holott a kérdéses birtokokat a vámosuj- 
íalusi lelkész használja, kéri, hogy az egyázmegyei ügyész bizas- 
sék meg az ügy megvizsgálásával s abban való indítványtétellel.

Az ügy véleményezés végett kiadatik az
egyházmegyei ügyésznek.

26 O lvastatott a tolcsvai egyház folyamodványa, melyben 
iskolája újjáépítése költségeinek részbeni fedezése czéljából,
országos segélygyüjtésre szóló engedélynek az illetékes minisz
tériumtól leendő kieszközlését kérelmezi.

Tekintettel a folyamodó egyház szegénysé
gére a kérvény pártolólag terjesztetik fel a főt. 
püspök úrhoz.

27. A tolcsvai egyház presbitériuma, előrebocsátásával 
annak, hogy egyházmegyei utasítás folytán benyújtott folya
modványára Zemplén vármegye közigazgatási bizottsága 500 frt 
segélvt szavazott meg a közművelődési- alapból, iskolai épüle
teinek törvényszerű átalakítására; de tekintetbe véve, hogy az 
egyháznak e czélra csak mintegy 200 fit m egtakarított pénze 
van, a m ondott összegen kivül, mihez a hivek rendkívüli sze
génységük miatt ez idő szerint semmivel nem járulhatván — 
egyházmegyei közgyűlésünktől arra kér engedélyt, hogy orgona
alap czimen, takarékpénztárilag kezelt 700 frtot tevő tőkepén
zét is felhasználhassa az 1918 írtban megállapított építkezési 
költség fedezésére, mire nézve a presbitérium véleménye szerint 
annál inkább megadható az engedély, minthogy az egyháznak 
orgonája lévén, erre az alapítványra ez idő szerint nincs is 
szüksége; azonkívül az egyház 11 évi idő alatt a 700 frtot 
tevő orgona-alap visszaállítására is kötelezi magát.

Egyházmegyei közgyűlésünk figyelembe véve 
azon körülményt, hogy a tolcsvai egyház iskolai 
épületei halasztást nem tűrve, követelik a tö r
vényszerű átalakítást, amennyiben csak igy van
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kilátás arra, hogy a tolcsvai ev. ref. egyházban, 
hol a tanítás évek óta szünetel, illetékes helyről 
kapott Ígéret szerint az állam fog szerezni ren
des tanítói állást, —  a presbitériumnak pedig 
engedélyt ad arra, hogy az orgona-alap czimen 
kezelt 700 frtot iskolai építkezésre felhasznál
hassa; feltételül tűzi ki azonban, hogy az egyház 
az építkezést haladék nélkül megkezdje s az 
alapot 11 évi részletben helyre állítsa.

28 O lvastatott a kisdobszai egyház folyamodványa, mely
ben a tanítói dijlevél 1— 7. pontjának oly értelmű megváltoz
tatását kéri, hogy az évenkint fizetni szokott gabona- és árpa
termény, pénzben fizettessék ezentúl az egyháztagok által

A tanítói dijlevél kért megváltoztatása, tekin
tettel arra, hogy a tanító fizetése ezáltal nem 
fog csökkenni, helybenhagyatik; miután azonban 
a dijlevélváltoztatás megerősítés végett 3 pél
dányban a főt. egyházkerülethez terjesztendő, a 
mi a kérvényhez nem lett csatolva, ezen hiány 
pótlására a kisdobszai egyház utasittatik, s ameny- 
nyiben a három példányban kiállított dijlevél 
idején beküldetik, az megerősítés végett a főt. 
egyházkerülethez felterjesztetik.

29. Inditványoztatott, hogy a tanítói illetmények közigaz
gatási úton eszközölt összeírásánál elkövetett ama nagy hiba 
lehető kiigazítása czéljából, —  mely szerint a kántortanitói illet
mények minden megállapított rendszer nélkül egyedül a tani- 
tók belátása és akarata szerint lettek feltüntetve azon felvé
teli ivekben, melyek a szolgabirói hivatalnál állíttattak ki, — 
tétessék valami intézkedés az egyházmegye részéről.

E czélból az egyházak lelkészei utasittatnak, 
hogy a tanítói dijlevélnek azon példányát, mely 
a közigazgatási hatóság útján állíttatott ki, az 
esperesi hivatalhoz augusztus hó 1-ig terjesz- 
szék be.

30. O lvastatott a tokaji egyháznak azon előterjesztése, 
mely szerint a csonka torony kiépítését és a templom újból 
való fedését 4000 frtnyi előirányzattal még ez év folyamán
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óhajtanák eszközölni s habár a szakértő' által m unkába vett 
tervrajzot és költségvetést ez idő szerint nem terjeszthette is 
be, kéri az építkezés engedélyezését

Midőn egyházmegyei közgyűlés örvendetes 
tudomásul veszi az egyháznak a szent czél érde
kében kim utatott áldozatkészségét s lelkes buz- 
góságát, az építkezésre vonatkozó engedélyt azzal 
a megjegyzéssel adja meg, hogy a szabályszerű 
költségvetés és építkezési tervezet Gecsei Péter 
tanácsbiróhoz adassék be, a ki egyszersmind az 
egyházmegye képviseletében az építkezési ügyek 
ellenőrzésével is megbizatik.

31. Olvastatott az a.-bereczki-i egyház presbitériumának 
folyamodványa, melyben az özv Olcsváry Györgyné, született 
Szabó Erzsébettől, az egyház részére . 120 Írtért megvásárolt 
az a.-bereczki-i 2. sz. 236 /a.b. 246. helyrajzi sz. a. találtató 
% telek után járó legelői illetményre vonatkozó adásvevési 
szerződésnek jóváhagyását kérelmezi.

A szerződés jóváhagyatván, megerősítés czél- 
jából a főtiszteletü egyházkerületi gyűlés elé ter
jesztetik.

32 Múlt évi őszi egyházkerületi közgyűlés 34. sz. jegyző- 
könyvi határozatával a hogykai község s.-lelkésztamtóság, ille
tőleg az egyház affiliálására vonatkozó összes iratok s különösen 
az egyház ez utóbbi ügyre vonatkozó közgyűlési határozatának 
felterjesztésére hiván fel egyházmegyénket.

Az összes iratoknak a hogykai egyház köz
gyűlési jegyzőkönyvével együtt, a főt. egyház
kerületi közgyűlésre leendő lelterjesztése elha
tároztatott.

33 Szőllősy József homonnai lelkész, a választás folytán 
m egüresedett erdőbényei lelkészi állomásra, meghívás útján 
egyhangúlag megválasztatván

Espeies úrnak a szabályszerű választás meg
történtét bizonyító nyilatkozata alapján erdőbényei 
lelkészi állomásában m egerősittetett.

34 Olvastatott a visi egyház presbitériumának jelentése, 
mely szerint az egyház tanítójává, pályázat útján Konkoly
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Károly választatott meg s bemutatja egyszersmind az illető
nek oklevelét is.

Egyházmegyei közgyűlés a bejelentést tudo
másul veszi ugyan, azonban tekintettel arra, hogy 
Konkoly Károly oklevelét csak másolatban te r
jesztette be, tanítói állásában való megerősítését 
azon feltételhez köti, hogy oklevelét legközelebbi 
őszi közgyűlésünkre eredetiben terjeszsze be.

35 Tanügyi bizottság jelenti, hogy a megyaszói fitanitói 
állásra 22 pályázó közül Bajusz Imre, oklevél nélküli tanitó 
választatott meg.

Egyházmegyei közgyűlés, midőn méltó meg
botránkozását fejezi ki a megyaszói szép jöve
delmű tanítói hivatalnak az országos törvény 
ellenére, illetőleg annak kijátszásával.történt be
töltése felett s a presbitériumnak ez ügyben 
való eljárásáért, rosszalását kénytelen kinyilvá
nítani; Bajusz Imre oklevélnélküli tanitó válasz
tatását megsemmisíti s fegyelmi eljárás terhe alatt 
utasítja a presbitériumot, hogy új választást esz
közölvén, a tanitói állást folyó évi julius végéig 
okleveles tanitóval töltse be.

36 Inditványoztatott, hogy a számvevőszék jegyzői teen
dődnek vitelére a jegyzők közül egy tag neveztessék ki.

Midőn dr. Finkey Ferencz számvevőszéki 
jegyzőnek megválasztatik, Debreczení Bertalan 
ez ideig volt tollvivőnek buzgó tevékenységéért 
köszönetét szavaz s egyszersmind felkéri egyház
megyéi közgyűlés, hogy a számvevői bizottság 
ülésében jövőben is résztvenni szíveskedjék.

37. Tóth Lajos a megyaszói járás számvevői hivataláról 
leköszön.

Számos éven át teljesített működéséért mi
dőn elismerés szavaztatok, helyére Kónya András 
t. bíró választatott meg.

38 Keresztúri József a czigándi járás számvevői hivatalá
ról lemondását beadván,

eddigi ily irányú szolgálatáért köszönet szavaztatik 
s utódjául Ölbey János aljegyző választatott meg.
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megerősítés végett a főt. egyházkerületre fel

terjesztetik.40. A hernádnémeti-i egyház az egyházmegyei közgyű
léshez beadott kérvényével kapcsolatban, az egyház puszta bel- 
fundusán építendő bolt, korcsmahelyiség, valamint lakóház 
építése czéljából készített tervezetet 2449 frt 36 kr költség- 
vetéssel, továbbá egy erre vonatkozó haszonbéri szerződést 
terjeszt jóváhagyás végett.

Egyházmegyei közgyűlés, midőn a 783. sz. 
tjkvben foglalt puszta iunduson — mely az egy
háznak jelenleg semmi hasznot nem hajt, — a 
benyújtott tervezet alapján épitendő üzlethelyi
ségek s lakóház építését helyben hagyja s az 
erre  vonatkozó 2449 frt 36 krban m egállapított 
költségvetést megerősíti — az egyház és a  vállal
kozó között már a felépitkezés czéljából meg
kö tö tt szerződést helyben nem hagyhatja, mivel 
a templomépitésből kifolyólag sok terhet magára 
vállalt egyház nem lehet abban a helyzetben, 
hogy a felépítendő épületeket a tiz év lejártá
val visszaválthassa.

Miért is közgyűlés az egyház presbitérium át 
oda utasítja, hogy a haszonbérlővel, illetőleg 
vállalkozóval úgy és annyi időre kössön haszon
béri szerződést, hogy annak lejártával az épi
tendő üzlet- és lakhelyiség ingyen jusson az 
egyház birtokába.41 A  csanálosi egyház iskolaépitési tervezetét s költség- vetését egyházm egyei gyűlés elé terjesztvén, miután úgy a tervezeten, mint a költségvetésben, mindjárt első tekintetre kijavítható hiányok fedeztetnek fel:

Egyházmegyei közgyűlés Tóth Lajos tanács- 
birót kéri. fel, hogy a helyszínére alkalmilag 
kimenve, a hiányokat az építőmesterrel egyet
értve kijavítsa s a revidéált tervezetet és költ
ségvetést az egyházmegye nevében megerősítse.

A csanálosi és sóstófalvi egyházak 1895. 
évi őszi közgyűlés 24 sz. jegyzőkönyvi határo

6
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zatának a tanitói dijlevelekre Voriatközóíag ele
get tevén —  tudomásul vétetik.42 Tóth L ajos egyházmegyei tanácsbiró azon több helyen 

szerzett tapasztalatból kiindulva, hogy úgy az újabb, mint kü
lönösen a régibb keletű egyházmegyei s kerületi jegyzőköny
vek a legtöbb helyen bekötve nincsenek, s igy könnyen ki 
vannak léve a megsemmisülésnek, ez okból indítványozza, hogy 
az egyes egyházak ezen jegyzőkönyveknek évi sorrendben, 
nagyságuk és alakjuknak m egfelelő esoportositással záros határidő alatt leendő beköttetésére szigorúan utasittassanak.

Közgyűlés ezen indítvány czélszerüségét 
belátva, utasítja a lelkészeket, hogy az egyház- 
megyei s kerületi jegyzőkönyveket, mióta azok 
nyomtatásban megjelentek, rendbe szedve s alak 
szerint csoportosítva, azoknak az egyházak költ
ségén leendő beköttetését kötelességüknek ismer
jék s a netán hiányzó példányok megszerzése 
végett keressék meg a főiskolai könyvtárnok! 
hivatalt.43. O lvastatott T óth  L a jo s egyházm egyei tanácsbiró indít

ványa, melyben költségesnek látszó s kellő látogatottságnak 
csak első óráiban örvendő s különösen hosszadalmasan elhú
zódó egyházm egyei gyűléstartásunk szabály* zása szem pontjából, 
e gyházi törvény fink 42. §-a alapján egy tanácskozási szabályzat, ügyrend m egalkotását hozza javaslatba azzal az óhajtással, h o gy indítványa egy bizottságnak adatnék ki, a mely vélem énye» jelentését m ég lehetőleg a közgyűlés tartam a alatt nyújtaná be.

Egyházmegyei közgyűlés az indítványt Tóth 
Lajos, DebreCzeni Bertalan, Bálint Dezső tanács- 
birák- s dr. Finkey Ferenez aljegyzőből álló 
bizottságnak adja ki oly czélból, hogy az erre 
vonatkozólag,véleményes jelentést terjeszszen őszi 
egyházmegyei közgyűlésünk elé.

Ebből kifolyólag azonban előre is határo
z a ti ig  kimondja, hogy a közgyűlés elbírálása 
alá tarlozó minden ügydarab ezentúl a közgyű
lést megelőzőleg 10 nappal küldendő be az 
esperesi hivatalhoz.44. A  főtiszteletü püspöki hivatal Szabolcsvárm egye köz- igazgatási bizottságának folyó évi márczius 13-án 288. sz. a.
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kelt átirata mellől a baji, kenézlői, tiszaladányi iskolákra vonat
kozó kimutatást azon felhívással küldötte meg esperesi hivata
lunknak, hogy — miután ezen iskolákat részint a tanterm ek ala- 
csonysága és szűk voltánál fogva, részint a tankötelesek nagy 
száma miatt, a közigazgatási bizottság kifogásolja — azoknak 
törvényszerű karba helyezése iránt, akár a meglevők nagyob- 
bitása, akár a körülményekhez képest új tanterm ek felállítása 
s új tanítói állomások szervezése által intézkedvén, annak ered
ményéről úgy a püspöki hivatalhoz, mint Szabolcsvárniegye 
közigazgatási bizottságához 3 hó alatt értesítést küldjön.

Egyházmegyei közgyűlés az egyházlátogatási 
jelentésből arról értesülvén, hogy a báji egyház 
a tanítói lakástól egészen külön álló új iskolának 
építéséhez fog már a folyó évben, a kenézlői 
egyház pedig iskolai tanterm ét már a múlt évben 
lényegesen kibővítette, e két iskolára nézve 
további intézkedést nem lát szükségesnek, csu
pán jelentéstételre hivja fel az esperesi hivatalt.

Amennyiben pedig egyházmegyei közgyű
lésünknek biztos tudomása van arról, hogy a 
tiszaladányi egyháznak egészen új és törvény
szerű iskolája van, —  habár a tankötelesek az 
egy tanterem re nézve törvényileg meghatározott 
létszámot meghaladják, — de tekintetbe véve 
azon körülményt, hogy az egyház tagjai egy új 
iskolaépítésének s különösen egy második tanítói 
állás szervezésének kö’tségeit legjobb akarat mel
lett sem képesek fedezni: nem tartja részéről 
m egengedhetőnek, hogy a t.-ladányi egyház híveit, 
erejűket felülmúló újabb áldozatok hozatalára 
hivja fel; hanem abba szívesen adja beleegye
zését, hogy állami költségen egy második tanítói 
állás szervezése mellett új iskola épittessék.

45. A báji egyház presbitériumának azon kérelmét, hogy 
új iskolaépítés, toronybádogoztatás és templomkijavitási költsé
gek fedezése czéljából 1000 frt kölcsön felvétele iránt benyújtott 
folyamodványát pártolólag terjeszsze fel a főtiszt, egyházkerületi 
közgyűléshez:

Egyházmegyei közgyűlésünk készséggel tel
jesiti és ezen vallásos buzgóságáról, áldozatkész-
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ségéről előnyösen ismert egyházat a főtiszte'etü 
egyházkerület párttogásába a legmelegebben a já n lj a

46 Furik János simái ideiglenes tanitó panaszt emelt a 
miatt, hogy az egyház nem adja ki rerdesen fa és egyéb fize
tési illetékét s erre nézve egyházmegyei intézkedést kér.

Egyházmegyei közgyűlés Szőllősy József erdő- 
bényei, illetőleg a simái leányegyház lelkészét 
bizza meg, hogy Furik János panaszát megvizsgál
ván, azt a presbitériummal egyetértőleg intézze 
el s eljárásának eredményéről az esperesi hiva
talhoz jelentést tegyen.

47. Az egyházmegyei számvevőszék jegyzőkönyvéből ki
tűnvén, hogy a szomotori egyháznak nem csak az 1895 ík
évre vonatkozó gondnoki számadása hagy fenn sok kívánni
valót, hanem ugyanezen számvevőszéknek a megelőző 1894. 
évi gondnoki számadására te tt jegyzőkönyvi kifogásait is telje
sen ügyeimen kivül hagyta.

Egyházmegyei közgyűlésünk Debreczeni Ber
talan világi tanácsbirót és Komjáthy Gábor egy
házi főjegyzőt azzal az utasítással küldi ki a
szomotori egyházba, hogy úgy a kifogásolt két 
évi gondnoki számadást, mint a tőkepénznek, 
magtár) vagyon, egyházi czélokra szedett adók 
kezelését illetőleg, teljes és kimerítő felvilágosí
tást szerezvén, ide vonatkozó véleményes jelen
tésüket őszi egyházmegyei közgyűlésünkre t tr -  
jeszszék be.

48. Vaszily Ferencz a leányvári leányegyház volt gondnoka, 
beadott folyamodványában azt kérelmezi, hogy egyházmegyei 
közgyűlésünk engedje el neki, templomjavitási munkálatoknál 
eltöltött idejének jutalma fejében azt a 67 frt összeget, mit a 
presbitérium a folyó évi márczius 22-én m egejtett számadás 
alkalmával terhére irt s melynek elengedését a presbitérium 
megtagadta.

Folyamodó ezen teljesen indokolatlan kérel
mével elutasittatott.

49. Olvastatott a szentesi járás egyházlátogatási küldött
ségének a leányvári leányegyház gondnoki számadására von; t ■ 
kozó jegyzőkönyve, mely szerint a nagyrészben valótlan lé te



45

leket tartalmazó számadás azzal az utasítással adatott vissza, 
hogy azt a presbitérium tételenként, még pedig a fizető' egy
háztagok kihallgatása mellett újból vizsgálja át s az igy kiiga
zított számadást, tavaszi közgyűlésünket megelőzőleg, terjeszszék 
be a járási számvevőhöz. A beterjesztett számadás azonban a 
kiigazítás után is elfogadhatatlannak találtatván a számvevő- 
szék által:

Komjáthy Gábor fő- és dr. Pilissy Nándor al
jegyzők, oly megbízással küldetnek ki a leány
vári leányegyházba, hogy a kifogásolt gondnoki 
számadást az egyház tagjainak kihallgatása mel
lett elkészítvén, illetőleg kiigazítván, eljárásuk 
eredményéről legközelebbi őszi egyházmegyei köz
gyűlésünkre jelentést tegyenek.50 U gyanezen egyházlátogatás jegyzőkönyvéből nagy m egütközéssel értesült egyházm egyei közgyűlés azon körülm ényről, hogy a kisgéresi egyház hivei többnyire énekszóval tem ettetik el halottaikat, lelkészük közrem űködését pedig csak a legritkább esetben szokták igénybe venni. Midőn az egyházlátogatás ezen helytelen gyakorlat inditó oka felől kérdezősködött, a presbitérium azt adta felvilágosításul, hogy lelkészük nem akar névszerinti verses búcsúztatással tem etni, a mihez a nép hozzá volt szoktatva s annyival nehezebben esik nekik —  úgym ond —  ezen szép szokás elhagyása, m inthogy az a Bod

rogközön több helyen, igy a központi városban: K irály-H el- 
meczen még most is érvényben van.

Egyházmegyei közgyűlésünk elvárja a vallá
sos buzgósága s egyházias gondolkodásáról elő
nyösen ismert kisgéresi egyház tagjaitól, hogy 
jövőben nem fogják figyelmen kivül hagyni egy
házkerületi közgyűlésünknek azon régebbi hatá
rozatát, mely minden halottnak lelkész által, 
prédikáczióval vagy egyszerű imával való elte
m etését rendeli.

A királyhelmeczi egyház lelkészét pedig s 
általában mindazokat, a kik ezen helytelen szo
kásnak hódolnak, figyelmezteti, hogy a névsze
rinti verses búcsúztatással, mint egyházi szertar
tásunk komolysága és méltóságával össze nem 
egyeztethető s a műveltebb érzésüeket méltán
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megbotránkoztató cselekménynyel hagyjanak tel; 
elle»esetben a legerélyesebb eszközök alkalma
zását sem fogja elmulasztani a végből, hogy a 
felsőbb egyházi hatóságok rendeletéinek érvényt 
szerezzen.

51. Ugyanazon egyházlátogatás jegyzőkönyvében panasz
képen terjeszti elő a kistárkányi egyház presbitériuma, hogy a 
nagytarkányi egyház a felsőbb egyházi bíróságok végzéseit 
figyelmen kivül hagyva, mindennemű kötelezettségek teljesíté
sének ellene mond; ennélfogva a jogérvényes felsőbb rende
letek végrehajtását kérelmezi.

Egyházmegyei közgyűlésünk Meczner Béla 
egyházmegyei gondnok urat kéri fel, hogy a 
nagytárkányi egyház hiveit az a.-zempléni egy
házmegyei bíróságnak 1895. évi ápril hó 18 án 
1. sz. alatt, illetőleg az egyházkerületi bíróság
nak ugyancsak 1895. évi szeptember 18-án 2. 
sz. alatt hozott határozata iránti engedelmességre, 
polgári hatóság igénybevételével kényszetitse.

52 Ugyanazon egyházlátogatás jegyzőkönyvéből olvastatott, 
hogy a leleszpólyáni egyházban, egy Szabó János nevű egyén
nél, egy még 1873-ban kikölcsönzött 2 köböl gabona, kama
taival együtt 52 köbölre szaporodott; továbbá, hogy Török 
János Gy. egyháztagnak egy 164 írtról és egy 84 frt 60 krrol 
szóló kötelezvénye, melyen jótállókul Török Mihály és Pandi 
János szerepelnek, a legközelebb leköszönt gondnok hivatalos- 
kodó idejében elveszett s azok helyett új, jótállók nélküli köt
vények helyeztettek az egyház ládájába.

Egyházmegyei közgyűlésünk egyházlátoga
tásnak a helyszínén te tt intézkedéseit helyeslőleg 
tudomásul véve, utasítja a presbitériumot, hogy 
Szabó Jánossal a magtári tartozásra nézve békés 
egyezkedést kíséreljen meg, s ha ennek ered
ménye nem lenne, a tőkét s törvényes kamatait 
polgári hatóság által hajtassa be.

Utasítja továbbá a presbitériumot, hogy a 
volt gondnoktól az eredeti kötvényeket követelje 
be s ha erre hajlandó nem lenne, ellene sikasz- 
tás, illetőleg okmányhamisitás czimén bűnvádi



feljelentést tegyen s mindkét rendbeli eljárásának 
eredményéről értesítse az esperesi hivatalt.53. O lvastatott a czigándi járás egyházlátogatás jegyző

könyvéből, hogy Knopfler Adolf, az örösi egyház bérlője, a 
nála levő 87 írt 50 kr. bérösszeget többszöri felszólítás daezára 
sem fizette be.

Egyházmegyei közgyűlésünk utasitja az örösi 
presbitériumot, hogy a bérleti szerződést, illető
leg az erre vonatkozó jegyzőkönyvi határozatok 
kivonatát terjeszsze be Debreczeni Bertalan egy
házmegyei ügyészhez oly czélból, hogy a fizetni 
vonakodó bérlőn polgári utón hajtathassa be a 
hátrálékot.54. A  sárospataki járás egyházlátogatásának jegyzőkönyvében panaszolja a visi egyház, hogy a Tisza és B odrog véd- töltéseihez, az egyházi földekből kisajátított területek után esedékes adókat — mivel a kisajátított területeket a társukat nem  tábláztatta saját nevére —-  folytonosan az egyházon hajtják  be az állami k ö zegek ; ennélfogva ezen törvénytelen eljárás beszüntetését 9 egyszersm ind az eddig jogtalanul beszedett összegek visszatérítésének kieszközlését kérelm ezi.

Egyházmegyei közgyűlésünk utasitja a pres
bitériumot, hogy a bodrogközi tiszaszabályozó- 
társulat igazgatóságához czimzett folyamodvány
ban kérelmezze az illetéktelenül behajtott össze
gek visszatérítését, s ezen folyamodványt, hozzá 
mellékelve a jogtalanul behajtott összegeknek
részletes és hitelesített kim utatását, terjeszsze
be Meczner Béla egyházmegyei gondnok úrhoz, 
ki egyházmegyei közgyűlésünk kérelmére hatha
tós közbenjárását készséggel megígérte.55 Ugyanezen egyházlátogatás jegyzőkönyvében pana

szolja a tolcsvai egyház presbitériuma, hogy a Zeher-féle 47 frt 
23 krról szóló kötvény dr. Kesső Géza szerencsi ügyvédnek,
még mint egyházmegyei ügyésznek átadatott beperesités végett, 
a ki azonban sem a követelést a mai napig be nem hajtotta, 
sem a kötvényt visszaadni nem akarja s perköltség czimén
mégis 30 frtot követel az egyházon.

Egyházmegyei közgyűlésünk felhívja dr. Kesső 
Géza szerencsi ügyvédet, hogy ezen, még egy
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házmegyei ügyészsége idejében keletkezett ügyié 
vonatkozó nyilatkozatát, az esperesi hivatalhoz 
mielőbb terjeszsze be.

56. Ugyanazon egyházlátogatás jegyzőkön yvéből arról ér
tesült egyházmegyei közgyűlésünk, hogy a V ág á s Ferencz 
hagyatékát, melyben az erdőhorvati-i egyház részére te tt ala
pítvány is bent foglaltatott, a hatóság elárvereztette s értékét 
az abaujszántói takarékpénztárba helyezte el, miből azonban 
az egyház részére te tt alapitvány mind ez ideig ki nem utaltatott.

Közgyűlésünk az ügy elintézésére Debre- 
reczeni Bertalan egyházmegyei ügyészt kéii fe', 
ide vonatkozó jelentését legközelebbi közgyű
lésünkre bevárván.57. Mészáros Mihály, b.-olaszi-i egyháztag azon kérelmét 

terjeszti közgyűlésünk elé, hogy Debreczeni Bertalan egyház- 
megyei ügyész ő rajta, a közte és az egyház közötti b rtokvé- 
teli ügyből kifolyólag 65 frt perköltséget kövei el s egyszer
smind a követelés elutasítását kérelmezi.

Miután egyházmegyei ügyész előadása sze
rint sem a b.-olaszi-i egyház, sem Delm czeni 
Bertalan mint egyházmegye i ügyész Mészárostól 
semmit sem követel, hanem Mészáros és Tömöri 
b.-olaszi-i lakosok közt fenforgó magántermészetű 
ügyekből felmerült költségekről van szó, Mészáros 
panasza figyelmen kivül hagyandónak jelentetik ki.

58. A sárospataki járás egyházlátogató küldöttsége jóvá
hagyás és megerősítés végett terjeszti jegyzőkönyvében egyház- 
megyei közgyűlés elé a bodroglialászi egyház és község között 
létrejött azon egyezséget, mely szerint a község a tagosítás 
alkalmával felmaradt három hold földet hajlandó az egyháznak 
tem ető helyül átengedni cserében a régi tem etőért, melyen 
községi faiskolát szándékozik létesíteni.

Közgyűlésünk az egyházlátogatás által, az 
egyházra nézve előnyösnek jelzett egyezséget 
elfogadja s megengedi, hogy a község által (el
ajánlott bárom hold föld az egyház, a régi temető 
pedig a község névére telekkönyveztessék.59. A  tállyai járás egyházlátogatás jegyzőkönyvéből érte

sülvén közgyűlésünk, hogy a- csobaji egyháznak még 1875-ik



49

évben volt gondnoka, az általa elköltött 300 irtot még mai 
napig sem fizette vissza.

Utasittatik a presbitérium, hogy az illető 
volt gondnokot haladék nélkül perelje be.

60. Ugyanazon egyházlótogatás jkvéből tudomására esvén 
közgyű'ésünknek, hogy a csobaji egyház hivei a mintegy 15 
holdat tevő egyházi földeket, úgyszólván firól-fira hagyomá
nyozva, a legcsekélyebb bérösszegért szokták kiosztani egy
más között.

Utasittatik a presbitérium, hogy a kérdéses 
földek bérbeadását már a folyó 1896. évre is, 
nyilvános árverésen eszközölje s ennek ellenőr
zésére Gecsei Péter t. bíró és Horváth János 
tokaji lelkész küldetnek ki.

61 A. szerencsi egyház azon kérelmét terjeszti egyház
megyéi közgyűlésünk elé, hogy kint levő tőkepénzeit az egyház
ra egyei ügyész által hajtassa be.

Az egyház kérelmének teljesítése Debreczeni 
Bertalan egyházmegyei ügyészre bizatik.

62 A golopi egyházba az egyházi földeknek nyilvános 
árverésen leendő bérbeadása s az ezzel kapcsolatos Hutka és 
Pap János-féle ügyek rendezése czéljából

Vitányi Bertalan világi fő- és Hézser Emil 
egyházi aljegyző küldetnek ki.

63. O lvastatott a b.-sárai fiókegyház presbitériumának 
1895. évi tavaszi egyházmegyei közgyűlés 18. sz. j. k. utasítá
sából kifolyólag, az Oldal András bérletelcngedés iránt benyúj
to tt kérvénye tárgyában felvett jegyzőkönyve, mely szerint a 
presbitérium, tekintettel a holdanként 12 frt 59 krra rugó 
magas bérösszegre, s tekintettel az aiac.ony életárakon kivül 
még azon körülményre is, hogy a bérelt egyházi földek jelen
tékeny részét a vizar is elszokta önteni, Oldal András bérlő 
kérelmét nléllán_ylandónak találva, részére 29 frtnyd összeget 
négy egymásután következő bérleti évre vonatkozólag elen
gedni hajlandó.

Egyházmegyei közgyűlésünk a presbitérium 
által véleményezett 29 frtnyi összegnek Oldal 
András részere, négy bérleti éven át leendő el
engedésére nézve beleegyezését adja.

7



50 64. A leányvári leányegyház presbitériumának könyöfado- 
mánygyüjtési engedély kieszközlése iránt beadott folyamodványa

elintézés végett pártolólag terjesztetik fel 
a főtiszteletü egyházkerületi közgyűlésre.65. O lvastatott a megyaszói járás egyházlátogatói küldött

ség jelentéséből, hogy az 1895. évi tavaszi közgyűlés 41-ik 
jegyzőkönyvi pontjában jelzett 4 kát. hold területű földet a 
h.-kaki egyház nem tudja nevére Íratni, mivel a tulajdonjogot 
okmányilag nem képes igazolni.

U tasittatik az egyházi elöljáróság, hogy a 
mennyiben a nevezett ingatlanoknak 30, illetve 
10 évi haboritlan birtoklását hitelesen igazolni 
képes, ezen birtoklásról szóló községi bizonyít
vány kapcsában kérelmezze a tulajdonjogi beke
belezést.66. U gyanazon egyházlátogató küldöttség jelenti, hogy az iskolafentartó testület által fizetendő tanitói nyugdij-illeték hátralékos összege a h .-kaki egyházban már 200 frtra em elkedett.

Miután azon tényállás, hogy a tanitói nyug- 
dij-ilfeték a községi költségvetésbe az 1891-ik 
év végéig felvétetett s a megyei számvevőszék 
áltat jóváhagyatott, a községi elöljáróság által is 
igazolható, az erről szóló igazolvány a presbi
térium által a közigazgatási bizottsághoz azon 
kérelemmel terjesztendő be, hogy a nevezett 
Hőig esedékessé vált nyugdij-illeték, ne az egy
házi, hanem a polgári község terhéül tudassák 
be, míg ellenben az 1892. január 1-től eső 
illeték befizetésére a h.-kaki egyház köteleztetik.67. A  megyaszói járás egyházlátogató küldöttsége b eter

jesztett jegyzőkönyvében jelenti, hogy a csanálosi egyházban 
a tanitói nyugdij-illeték fizetésére a község kötelezte magát, 
de eddig még semmit nem fizetett.Csanálos község elöljárósága egyházi hatóságunk által felhívandó ebbeli kötelezettségének teljesítésére.68. U gy an csak  a nyugdíj-illetékre vonatkozólag a legyes- bényei egyházból jelenti az egyházlátogatói küldöttség, hogy ennek fizetését az egyház nem bírja, a község nem vállalja.
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Egyházm egyénk utasítja a legyesbényei egy
ház presbitériumát, hogy 280 írtra em elkedett 
nyugdij-illeték hátralékának kiegyenlítése ózdijá
ból, az országos közalapból kérjenek segélyt az 
egyház javára, az onnan nyerendő segélyt for
dítsák a hátrálék törlesztésére, a törlesztés után 
fennmaradó összeget három év alatti fizetési 
kötelezettséggel vessék ki az egyházközség tag
jaira, a három év alatt eszközlendő törleszthe- 
tést kérvényezzék a pénzügy igazgatóságtól.

69. A megyaszói járás egyházlátogató küldöttsége beter
jesztett jegyzőkönyvében előadja, hogy a tiszaluczi presbitérium 
bejelentette, miszerint a lelkészi és tanítói dijlevelekben nincs 
megjelölve, hogy az egyházi tisztviselők részére kem ény vagy 
puha tűzifa szolgáltatandó-e ki, az egyházlátogató küldöttség 
ezen ügyet rendezendő azon ajánlatot terjesztette a presbité
rium elé, hogy tekintettel a dijlevelek jelzett hiányaira, de 
tekintettel a méltányosságra is, jövőben a failletmény felerész
ben kem ény tölgy vagy bükk, felerészben jóminőségü puha 
ölfában szolgáltassék ki, mely indítványt a presbitérium  ma
gáévá tett.

Ezen megállapodás jóváhagyólag tudomásul 
vétetett.7 0 . Ugyanazon egyházlátogatóság a tiszaluczi egyházra 

vonatkozólag jelenti, hogy az elhunyt lelkész tem etése alkal
mával a gondnoki számadás adatai szerint 72 írt 18 kr. ada
to tt ki italra.

Egyházmegyénk nagy megütközéssel és meg
botránkozással értesül a tiszaluczi egyházközség 
tagjainak oly alacsony színvonalon álló erkölcsi 
érzékéről, mely szerint elhunyt lelkésze iránti 
kegyelete és hálaadójának lerovását ily tények 
által kívánta kifejezni; azonban tekintette! azon 
igaz és őszinte tiszteletre, melylyel az elhunyt 
emléke iránt viseltetik, ezen ügyben további 
eljárást nem kiván tenni, de jövőben hasonló 
czimen te tt kiadások a gondnok terhére fognak 
íratni7 1 . Múlt évi őszi közgyűlés 29. számú jegyzőkönyvi hatá

rozatával ismételten felhívta Szánthó István b.-olaszi-i lelkészt s
7*
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az 1894-ben a. b.-sárai léányegyház ügyeinek megvizsgálására 
kiküldött bizottságot annak kipuhatolására, hogy ki szedte fel 
az egyház földjei után a haszonbéreket 1888. julius hó 1-től azon 
időig, mig nem Szánthó István vette át az egyházi ügyek veze
tését? erre vonatkozó jelentésüket legközelebbi gyűlésre bevárván.

Amennyiben a bizottság és Szánthó István 
a felhivásnak mind ez ideig eleget nem tettek, 
közgyűlésünk felelősség terhe alatt kötelezi őket 
jelentésüknek őszi közgyűlésünk elé leendő be
terjesztésére.

72 Ugyanazon közgyűlés 34. számú határozatával felhívta 
egyházmegyei ügyészt, hogy megvizsgálván Lábos Meny- 
hértné lelkészözvegy okmányait, miket a közte s a szentesi 
egyház közt fennforgó s bizonyos 900 -öl területű föld tulaj
donjogára vonatkozó per beszüntetését kérő folyamodványához 
csatolt, adjon véleményt arra nézve: szükséges-e a perújítás 
vagy nem ?

A beadott ügyészi vélemény szerint az 
adatokból nem tűnvén ki az, hogy kit illet a 
tulajdonjog, ennélfogva újabb eljárásra lévén szük
ség, annak eszközlésével ügyészünk ismételten 
megbizatik s jelentése beváratik.

73. Bármely tárból segélyt kérnek: a leányvári, perbe- 
nyiki, szentesi, vékei egyházak; Rácz Lajosné lelkészözvegy, 
Furik János tanitó.

Kérvényezők ügye a segély osztó-bizottság 
figyelmébe ajánltatik.

74. O lvastatott a segélyosztó-bizottságnak 1895. évi de- 
czember 10 én tarto tt gyűléséről felvett jegyzőkönyve, mely 
szerint a többféle czimen, az esperesi hivatalhoz érkezett 
975 frt 39 kr. segélyösszeget következőleg osztotta ki;
1. A Nagy Gedeon-alapból a bácskai és bodrog-

olaszi-i egyházaknak adott 4 0 —40 frtot 80 frt — kr.
Ugyanazon alapból Nagy Sándor kisgéresi,

Bodnár Kálmán leleszi, Lábos Endre 
Lleszpolyáni és Makó János bácskai taní
tóknak 20— 20 ír t já v a l .......................... 80 frt — kr.

Átvitel . . 160 frt — kr.



Á th ozat . . 160 írt —  kr.C sontos Jánosné visi és Székely  Józsefné f.-reg-
meczi tanitóözvegyeknek 10— lOfrtjával 20 írt — kr.

Népiskolai t a n k ö n y v e k r e  20 irt — kr.
Összesen . . 200 írt — kr.

2. A leleszi és t.-kenézló'i egyházaknak (Bal-
dácsy alapból 40 Í r t j á v a l  80 frt —- kr,

Ond, L.-Bénye, Vis, Lácza, Szom otor egy
házaknak 25 frtjával . , . . , . 125 frt —  kr,

Verebélyi József bácskai, Sohajda János kir.- 
helmeczi, Nagy Károly szomotori, Sallay 
Sándor erdő-horváti-i, Szántay István 
berzéki lelkészeknek 30 frtjával . . . 150 frt —  kr.

(Nagy Károly segélye egyházkerületi tarto
zásának törlesztésére fordítandó)

Török Józsefné, Gönczy Józsefné, Horkai 
Györgyné, Horkai Istvánná, Lábos Meny- 
hértné, Ölbey Jánosné, Anti Jánosné 
(egyházmegyei pénztárnál levő tartozása 
törlesztésére), Borcsik Gáborné, Térhes 
Barnáné, Molnár Pálné, T atár Mihályné 
lelkészözvegyeknek a Baldácsy-alapból
20 fo r in t já v a l ....................................  220 frt — kr.

Borcsik Gábor agárdi, Farkas Károly nyug.
tanitó részére 20 f r t j á v a l ....................40 frt —  kr.

Pálóczy Józsefné, Székely Lászlóné tanitó-
özvegyeknek 1 5 f r t j á v a l ....................30 frt — kr.

Szoboszlai Erzsi siketnéma tanitóárva részére 30 frt — kr.
Az egyházmegyei p é n z tá rn a k ................. 100 Irt 39 kr.

Összesen . . 975 frt 39 kr.
A segély osztó-bizottság jegyzőkönyvi jelen

tése tudomásul vétetik s intézkedése helyben- 
hagyatik.

75 Tóth Lajos egyházmegyei pénztárnok beterjeszti az 
1895. évről szóló számadását, mely szerint az egyházlátoga
tóktól, kamatokból s más illetékekből bevett összesen 706 frt 
16 krt, kiadott 591 frt 10 krt, pénztári maradvány 115 frt 
06 kr. -— Megjegyeztetik, hogy az 591 irt 10 kr. kiadásban 
150 frt, mint új tőke helyeztetett el s igy a valódi kiadás

53
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441 frt 10 kr. Tőkepénz összege 2060 frt, kam athátralék 
12 frt 80 kr

Ezen okmányok- és nyugtákkal kellőleg 
igazolt számad is tételenként megvizsgáltatván, 
helyesnek találtatott és erre nézve a pénztár
noknak a felmentvény megadatott.

76. Zitás Bertalan egyházmegyei dékán, bemutatja az 
1895. évre vonatkozó szám adását, mely szerint különböző 
pénztárakba leendő beszolgáltatás végett az egyházlátogató 
küldöttségektől átvett összesen 2628 frt 77 krt, m ely össze
get illetékes helyeikre hiány nélkül beszolgáltatta.

A papi, tanitói özvegyek, árvák és szükölködők közt 
leendő kiosztás végett az egyházkerületi pénztárakból átvett 
1304 frt 04 krt; kiosztott 50 lelkész- és tanitóözvegynek, ille
tőleg szükölködőknek 1280 frt 69 krt, marad a dékáni pénz
tárban 23 frt 35 kr.

A nyugtákkal kellőleg igazolt számadás té te 
lenként megvizsgáltatván, helybenhagyatott s a 
beterjesztettekre nézve számadó dékánnak a fel
mentés m egadatott.

77. Esperes úr azon jelentése, hogy Csutoros Benő, okle
vél nélküli tanítónak, az egyházmegye jóváhagyása reményében 
megengedte, hogy az üresedésben levő leányvári előkönyörgő- 
tanitói állást ideiglenesen elfoglalja,

tudomásul vétetett és Csutoros Benő elfog
lalt állomásán meghagyatik; azzal a világos ki
jelentéssel azonban, hegy egy év alatt a tanké- 
pesitő vizsgát letenni köteles.

78. O lvastatott a tanügyi bizottságnak az 1895—96-ik 
iskolai év első feléről Sárospatakon 1896. ápril hó 13-án fel
vett következő jegyzőkönyve:

Elnök: Czinke István és Szinyei Gerzson. 
Jelen voltak: Búza János, Bálint Dezső, Bartha 
János, Kovács Ferencz, tanügyi bizottsági tagok; 
Bartha József, Hubay József, Olajos Pál, Máthé 
Gyula, Székely Imre, Erdélyi József, Zitás Ber
talan, Zitás István, Pálúr Mihály, körlátogatók. 
Jegyző: Ölbey János.



1. Czinke István egyházi elnök üdvözölvén a megjelente
ket, a gyűlést megnyitja s a múlt iskolai félévről szóló jelen
tését beterjeszti.

A jelentést a bizottság tudomásul veszi s 
egyházi elnöknek köszönetét nyilvánítván, a je 
lentést jegyzőkönyvbe vétetni határozta, a mint 
következik:

Egyházmegyénk összes lélekszáma állítólag = 45010. Keve
sebb a múlt évinél 1562-vel, a mi felettébb szomorú volna, ha 
igaz volna, De azt hiszem ez a szám nem a lelkek apadását, 
de a statisztikai lelketlenség viruló egészségét mutatja.

Iskolakötelesek száma 6 — 12 éves korig 2977 fiú, 2620 
leány, együtt 5597. Kevesebb, mint most egy éve = 149-el. 
Iskolába járt 2573 fiú, 2301 leány, együtt 4874. Kevesebb, 
mint tavaly 102-vel. Tavaly járt a tankötelelesek 86'8°/0 a Nem 
részesült iskoláztatásban 723.

Ismétlő iskolaköteles volt e félévben 1097 fiú, 1028 leány, 
együtt 2125. Most egy éve volt az összes ismétlőkötelesek 
száma 1909. Most tehát több 216-aI, sőt a harmadévinél több 
364-el, a mi talán az ismétlő iskolakötelesek valamivel pontosabb 
összeírásának az eredménye. Ismétlő iskolába jár 332 fiú 302 
leány, együtt 634, Tavaly ismétlő oktatásban részesült 408. 
Most tehát többen volnának 226-al, de ebből 110-et S áros
patakon m utattak ki, mint ipariskolai és gimnáziumi növendéket, 
a kik tehát szorosan véve, nem ismétlő iskolába járók, habár 
tényleg oktatásban részesülnek is.

Az osztályok számát tekintve: hat osztályú iskola van 17 
(tavaly 14), öt osztályú 24 (tavaly 22), négy osztályú 19 
(tavaly 26), három osztályú 6 (tavaly 3), két osztályú 1 (tavaly 0).

Szellemi állásra nézve k i t ű n ő  iskola van 29 (tavaly volt 
35), u. m: Karád, Czigánd, Ricse, Lácza, Őrös, Karcsa, Karos, 
N.-Kövesd, K.-Géres, Lelesz, L.-Pólyán, Szentes, Véke, T.-La- 
dány, Pthrügy, Tarczal fi-; Ond, Golop, Tállya, K -Dobsza, 
Megyaszó fi; T -Szada, Harkány leány; T  Lucz fi és leány;
O .L iszka, Tokaj, Sárospatak két leányiskola, Kenézlő.

D i c s é r e t e s  24 (tavaly 18), u. m.: Luka, Semjén, Vaj
dácska, K.-Kövesd, N.-Géres, Agárd, Tárkány, Bacska, K.-Hel- 
mecz, Báj, T.-Kenéz, Tarczal leány; Szerencs, S.-Hidvég, Ber- 
zék, H.-Németi, Gesztely, Megyaszó leány; Kesznyéten, B.-Ha
lász, B.-Olaszi, Erdő-Bénye, E.-Horváti, Sárospatak fi.

Kielégítő 10 (tavaly 13), u. m.: N-Rozvágy, Leányvár,



Zombor, Monok, Kak, Csanálos, Sóstófalva, Legyesbénye, Har
kány fi, M.-Hogyka.

G y e n g e  1. Vis, a hol pedig új tanító van, Konkoly 
Károly nevű.

Nincs minősítve 7, u. m .: Páczin, a hol himlőzés miatt 
zárva volt az iskola; Szomotor, hol állítólag a hideg miatt nem 
jártak  az iskolába; Ag-Csernő, a hol énekvezér czirnen Sol
tész József van alkalmazva, de a ki nem tanit; Csobaj és 
TolCsva, a hol nincs tanító; V.-Újfalu, a hol vasárnap volt a 
látogatóság s így növendék nem volt jelen; Sima, a hol az 
egyházlátogatóság nem ejtette meg a vizsgát.

Nincs tanitó Ág-Csernőn, Csobajon, Tolcsván, Szentesen, 
Kis-Dobszán.

A múlt évben kitűnőnek minősitett iskolákból dicséretessé 
lett: Sárospatak fi, B.-Olaszi (a hol más tanitó van), H.-Németi, 
N.-Géres, Báj Dicséretesből kielégítővé lett: Hogyka, Csanálos, 
H arkány fiúiskola. Dicséretesből kitűnővé emelkede'.t: H arkán y 
leány, Karcsa. Kielégítőből kitűnővé: Lácza, Megyaszó 1— II. 
fiúosztály. Kielégitőből dicséretessé E.-Horváti, Luka, Bacska, 
Szerencs.

Rendes tanitó van egyházmegyénkben 49 (tavaly volt 53), 
segédtanitó 1, ideiglenes 9, lelkész-tanitó 8 (tavaly is 8), káp án- 
tanitó 4 (tavaly 3), külön vallástanitó 1 Sárospatakon. Tanitó 
hiányában a lelkész végezte a tanítást Szentesen és K.-Dobszán.

Nős tanitó 24, nőtlen 7, özvegy 3
Okleveles 51 (tavaly 55); nem okleveles 6, u. m.: Bajkai 

Imre k.-helmeczi, Borcsik János kaki, Furik János sóstófalvi, 
Bajusz Imre rnegyaszói, Boros Jenő l.-bényei, Abaházy Endre 
b.-olaszi-i ideiglenes tanitó

Tanítói lakás jó 61, rossz 14 Tanterem  törvényszerű 68, 
nem törvényszerű 7, u. m .: Zomboron, Börzéken, Csanáloson, 
Sóstófalván, L.-Bányén, Hogykán, Tolcsván.

Felszerelés kellő 24, hiányos 35, semmi felszerelés nincs 
9 helyen (tavaly 11), u. m.: Agárdon, Bácskán, Leleszen, Zom- 
boron, Berzéken, Sóstófalván, Tolcsván, V.-Ujfaluban, Kenézlőn.

Iskolai alap 960 frt 56 kr. (tavaly volt 2165 frt 23 kr.)
A testgyakorlás tanításáról és a faiskolák állapotáról az 

egyházlátogatói jelentések a legtöbb helyen hallgatnak, ugyan
azért azokról kimutatás nem volt készíthető.

Az egyházmegye összes tanítóinak évi jövedelme állítólag 
27,702 frt 50 kr , most egy évre volt 26120 frt.
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•Vison a tanítói fizetés 200 trtban van feltüntetve, Kakon 
230 frt, Sóstófalván 240 frt, Tisza-Lucz, leánytanitó.ság 200 írt, 
Érthetetlen, hogy ezek az egyházak miért mulasztották el annak 
idején az államsegélyért való folyamodást, mikor arra a kerü
lettől nem csak felhatalmazva, de egyenesen utasítva voltak. 
S mert kötelességúkró'l elfelejtkeztek, most újólag utasitandók, 
az egyházmegyei közgyűlés által, vagy pedig a 300 frt mini
mális fizetés előállítására szoritandók.

Iskoláinkba járt e félévben más vallásu:

Róni. kath. 169 fi, 85 nő, együtt 254 •
Gór. kath. 41 » 45 » » 86
Ágost. ev. 17 » 8 » » 25
Izraelita 55 » 77 » » 132
Összesen 282 fi, 215 nő, együtt 497

Kevesebb 21-el, mint a megelőző évben.

Az iskolánkba járó összes növendékek kimutatása.

Járt e félévben az alsózempléni ev ref. egyházmegye népiskoláiba-
Ref. vallásu 6 — 12 éves növ. 2573 fi, 2301 nő, együtt 4874

» » 12— 15 » » 332 » 302 » » 634
Más vallásu 6 — 12 » » 282 » 215 » » 497

Összesen 3187 ti, 2818 nő, együtt 6005

Több 103-mal, mint a megelőző iskolai év első leiében.

É s z r e v é t e l e k ;
a) Szomotoron az iskoláztatás szellemi állapota folyvást 

hanyatlóban van és a téli időszakban a hideg időre való hivat
kozás miatt folytonosan szünetel.

Minek következtében tanügyi bizottsági ülés 
véleményezi, miszerint közgyűlés egyrészről az 
egyházi elöljáróságot szigorúan utasitandja, hogy 
az iskolát a téli időben kellőleg füttesse, más
részről a taniió, ki már hanyagsága miatt több 
Ízben m egdorgáltatok, fegyelmi eljárás alá leendő 
vonása mellett utasittassék kötelességének pon
tos teljesítésére s kellő eredmény felmutatására.

8
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b) Egyházlátogatásí jegyzőkönyv szerint Csobajon egy 15 
éves, testileg s szellemileg gyenge gyermek választatott ideig* 
lenesen tanitóvá.

Tanügyi bizottság felkéri az egyházmegyei 
közgyűlést, hogy utasítsa az egyházat, miszerint 
a 400 frtig leendő tanitófizetési pótlékot kérel
mezve, őszi közgyűlés idejéig a tanítói hivatalt 
rendes tanítóval töltse be s arról egyházmegyei 
gyűlésünk elé jelentést tegyen.

c) A sokak által megénekelt zombori iskola sirailma3 álla* 
potán egyházlátogatás, akként véleményez egyedül segíthetni, 
ha a különben népes községben egy állami, vagy állam által 
segélyezett iskola létesittetnék.

Tanügyi bizottság kéri azért egyházmegyei 
közgyűlést, miszerint e czélból tenné meg a 
szükséges lépéseket, hogy a tanfelügyelőség C 
véleményt magáévá téve, melegen ajánlva te rj  
jesztené fel a vallás- és közoktatási miniszté
riumhoz, a Zomboron létesítendő állami vagy 
állam által segélyezett iskola felállítását.

d) A vécsi állami iskolában bár a tanitó a fizetést húzza 
az államtól s mindannak daczára iskoláztatás egyáltalában nincs,

kéri azért tanügyi bizottság a közgyűlést, mb
szerint hivja fel e körülményre a tanfelügyelőség 
figyelmét, m ert különben a nagyrészben refor
mátus vallásu gyermekekből egy egész nemze
dék nem részesül oktatásban. — Ezen ügy elin
tézésére nsg. Meczner Béla gondnok urat kéri fel.

e l Boros Jenő legyesbényei és Bajusz Imre megyaszóí
tanitó még ez ideig oklevelet nem szerezve,

uiasitandók annak haladéktalan megszerzésére,
f )  Czinke István tanügyi bizottsági elnök ezek után jelenti, 

hogy a rimaszombati egyházba történt megválasztatása követ
keztében, miután ezen egyházmegyétől megválik, meg kell 
válnia ezen diszes testülettől is, melynek 3 évig elnöke volt. 
Áldást kérve azért a tanügyi bizottság ezután leendő műkö
désére is, s miután magát elnök társának s a tanügyi bizott
ság tagjainak jó emlekezetébe ajánlja —  elnöki állásáról
lemondott.
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Tanügyi bizottság bár fájdalommal veszi a 
lemondást, de a körülmények, kényszerítő hatása 
alatt a lemondást tudomásul véve, az eltávozó 
elnök érdemeinek jegyzőkönyvbe leendő' meg
örökítését kéri az egyházmegyei közgyűléstől s 
egyszersmind melegen és egyhangúlag ajánlja 
tanitó-bizottsagi elnökül Bálint Dezső sárospa
taki lelkészt.

Jegyzőkönyv

felvétetett az alsózempléni ev. ref. egyházmegye számvevőszé
kének Sárospatakon 1896. április 13-án tarto tt ülésében.

jelen voltak: Keresztúri József esperes és Meczner Béla 
gondnok elnökletök alatt: Tóth Lajos, Bálint Dezső, Komjáthy 
Gábor, Hézser Emil, Ölbey János és Debreczeni Bertalan.

Tárgyalás alá vétettek az egyházmegye egyes egyhá
zainak számadásai és azokra a számvevők előadása alapján a 
következő megjegyzések tétetnek és a következő határozatok 
hozatnak :

I. S á r o s p a t a k i  j á r á s .
1. A h o t y k a i  egyházban a bevétel második számú té 

tele szerint 221 frt 81 kr. a tőkéből véteteti lel és forditta- 
to tt a közszükségletekre és ámbár a számadás 330 frt 25 kr. 
pénztár-maradványt tüntet fel, ez a tőke visszatérítve nincs. 
U tasittatik az egyház, hogy a pénztári maradványból ezen 
tőkét tegye helyre.

A hívekre kivetett 250 frt 10 krból csak 155 frt 18 kr. 
folyt be. Utasittatik az egyház, hogy az évi kivetést rendesen 
hajtsa be.

A jövő évi körlátogató küldöttség felkéretik, hogy vizs
gálja meg a híveknél elhelyezett tőkéket és a kellőleg nem 
biztosított követeléseket biztosíttassa.

A kiadás több tétele nem lévén szabályszerüleg nyugtat- 
ványozva: utasittatik az egyház, az e részben fennálló szabá
lyok megtartására.

2. K e n é z  lő ,
3. B o d r o g - H a l á s z  számadása rendben találtatott.

8*



60

4. T o l  e s  v a  számadása rendben van, azonban tőkepén
zeiből nehány veszendőben lévén, utasittatik az. egyház, hogy 
a kellőleg nem biztosított követeléseket hajtsa be.

5. B o d r o g - O l a s z i  számadása rendben van azonban a 
Zsurky-féle követelés, melynek kamat-hátraléka igen tetem es, 
behajtandó. . .

6. V á m o s - Ú j f a l u  számadása rendben van; utasittatik 
azonban a gondnok, hogy az egyházmegye által kiadott rova- 
tos iveket használja. Feltűnő, hogy az egyház hívei harango
zásért és a tem etőhelyekért adósok. Nem tűnvén ki a szám
adásból, hogy különösen ez utóbbiak milyen természetű tarto
zások; e körülményre az egyházlátogató küldöttség figyelme 
felhív atik.

7. E r d ő - H o r v á t i  számadása rendben van. Adóját azon
ban utólagosan fizeti, úgy, hogy az 1895. évre csak 17 frt 
75 k it fizetett és igy tetem es hátráléka van. Utasittatik az 
egyház, hogy adótartozását minden évben pontosan fizesse ki, 
mert az ebből előállható kamatok és végrehajtási költségek 
jövőre nem lógnak elfogadtatni.

8. T o k a j  számadása rendben találtato tt; dicsérőleg ki
emeltetik a hívek buzgósága, a kik »Isten dicsőségére« szépen 
adakoznak s a perselypénz is tetem es összeget tesz.

7. S i m a  számadása rendben van. Pén/.tár-maradványa 
tőkéből állván elő, a befolyt tőke újra tőkésilendő. Hogy a 
tőkék hogy vannak biztosítva, nincs jelezve a számadásban. 
Azon tőkék, a melyek nagyobb kamat-hátrálékkal szerepelnek, 
behajtandók.

11. L i s z k a  tőkéje nagyrészben biztosittatlan, kamat-hát- 
rálékai is nagyok A körlátogatóság figyelme e körülm ényre- 
felhivatik

12. S á r o s p a t a k  számadása rendben van.

II S z e n t e s i  j á r á s .

1. V a j d á c s k a  számadása rendben van.
2. B e r e c z k i  számadása rendben van.
3. K i s - K ö v e s d  kamat-hátráléka igen tetemes. A bevé

tel 2. tételszáma alatt eladott 40 mm. és 37 kgr. életnemüért
178 frt 66 kr. van bevételezve, holott az 4 frt 50 krjával
adatván el, azért 181 frt 66 krnak kellett befolyni. Szabály
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szerű nyugták és ellennyugták nincsenek Utasittatik az egyház; 
a szabályok megtartására.

4. N a g y  - K ö v e s d  számadása példányszerü.
5. S z ó  m o t o r  számadása a szokott módon rendetlen; 

sok egymással össze nem függő tételek vannak egy csoportba 
foglalva. A csoportosítás alatt az értetik, hogy az egynemű 
tételek, habár a napló szerint különböző időben adattak is 
ki, egy csoportba vezettetnek be; pl. egy csoportba tartoznak, 
az építkezési kiadások, más csoportba az adók, kamatok stb ; 
de hogy ezek összekevertessenek, az minden józan számadás 
elméletével ellenkezik. A kiadás 5. tétele alatt 10 frt 70 krról 
szóló nyugtát maga a lelkész állit ki, pedig az m esterem berek 
munkáiról szól; ugyanazon tétel alatt a kőművesnek egy 4 
fitos nyugtáját a lelkész előttemezi, de a pénzt felvevő mester
ember nem irja alá.

Bona József 50 frtos tőkéje után 1894 ben 5 frt kam at
tal adós, 1895-ben azonban csak 2 frt kamatot fizet, de azért 
a kamat-hátrálékban nincs kitüntetve a különbség, hova íett 
a 3 frt ? Ugyanez áll a Rácz István 25 frt tőkéjére is, a ki
1894-ben még 9 frt 50 kr. kamattal volt adós, a miből 1895-ben 
csak 6 frt 10 k rt fizetett be. Az egyház 529 frt elköltött ala
pítványi tőkéje után 1894 ben még 42 frt kamattal tartozott,
1895-ben azonban már nincs kamat hátrálék kitüntetve, pedig 
a 42 frt bevétele a számadásban sehol sem fordul elő. Úgy 
látszik, hogy az egyház a kamat-hátrálékot magának elen
gedte. Kozma Mihály 24 frt tőkével és 2 frt 80 kr. kamattal 
tartozott az 1894 ik évben, 1895-ben a tőkét kifizetvén, hova 
lett a 2 frt 80 kr. kamat ?

A múlt évi jegyzőkönyvben foglalt meghagyásnak, az egy
ház csak annyiban te tt eleget, hogy a múlt évi számadást 
újra beterjesztette. Elismeri, hogy az ott kifogásolt 4 sz. alatti 
bevételben az 529 frt kamatja nem foglaltatik bent s ez az 
összeg a hívektől folyt be és állítólag a presbitérium kérel
mére lett abba az 529 frt kamatba beszámítva. A kiadás 3. 
tétele onnan származik, hogy az egyház az épitő vállalkozót 
nem tudván sajátjából kifizetni, tartozását váltóval fedezte. A
4. sz. alatti vaskonyha ára a szállítási költségekkel emelke
dett 11 frtra. A 6. sz. alatti Katko András-féle 10 írtra adott 
nyilatkozat érthetetlen; ugyanez áll a tőkepénzek kimutatására is.

6. S z e n t e s  számadása rendes.
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7. V c k e  számadása rendes.
8. K i r á l y - H e  1 m e e z  számadásainál a bevételek ellen

nyugtái hiányzanak.
9. L e l e s z - P o l y á n  számadására megjegyeztetik, hogy 

Török Lajos gondnok számadásának 7. tétele alatt felvett 3 frt 
70 kr. törlendő, mivel ugyanaz, az 1893. évi számadásban a 
kiadás 48. tétele qlatt már elszámoltatott. Ennélfogva a pénz
tári maradvány ezen összeggel emelkedik.

10. L e l e s z ,
11 B a c s k a ,
12. A g - C s e r n ő  számadása rendben találtatott.
13. K i s - T á r k á n y  számadása elég gonddal van össze- 

állitva, azonban az ellennyugták némelyike hiányzik és a bevé
tel 10 tétele alatt elszámoltak összege nem 239 frt 19 kr., 
hanem 243 frt 99 krt tesz; igy a pénztári maradvány is 4 írt 
80 krral emelkedik.

14. A g a r d ,
15. P e r b e n y i k ,
16. Ki s -  G é  r es,
17. N a g y - G é r e s  számadása rendben találtatott.
18. L e á n y v á r  számadása már az előadó számvevő által 

visszautasittatván, erről külön pontban lesz intézkedés.

IU. M e g y a s z ó i  j á r á s .

1. S a j ó - H i d v é g  számadása rendben van.
2. B e r z é k  1894. évi számadása a múlt évi jegyzőkönyv 

alapján beadatott kijavítva. Az 1895. évi számadás egyszerű 
napló-másolat, de ezenkívül is megbízhatatlan, miután abba 
olyan bevételi tételek is vezettettek be, a melyek még be 
nem folytak. A jövő évi egyházlátogatás figyelme ezen szám
adásra is felhivatik. Az 1894-ben befizetett és a tanítói alapot 
illető 150 frt, mint tőke az 1895. évi számadásban nem fordul 
elő; kérdés hova l*tt ? A jövő 1896. évi számadásba ez a 
tőkék közé bevezetendő. A kisebb egyházi m unkálatokat a 
hivek végezzék.

3. K a k  számadása naplószerü.
4 . H e r n á d - N é m e t i  kötvényei között 8 nem szabályszerű; 

különösen a Béky tanitó »nyugtának« nevezett kötvénye, r.en- 
des kötvénynyel cserélendő ki.
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5. G e s z t  e ! y  számadása rendes, Czélszertí voína azon
ban, hogy az egyes kiadási tételek jobban körülirassanak.

6. C s a n á l o s  számadása rendes.
7. S ó s t ó f a l v a  számadása rendes. Fukk János a 8 frt 

borárán kivül egyéb tartozását, melyben az egyházmegye által 
elmarasztaltatott, befizette. Az elébb emlitett bor ára is haj
tassák be iajta.

8. Kis-Dobsza,
9. M e g y  a s z ó  számadása rendben van.
10. L e  g y e s - B é n y e  számadása naplószerü; nyugtái és 

ellennyugtái nem teljes számuak. A tó'kék nem összegeltettek.
11. T a k t a - S z a d a  számadása rendben van, azonban a

tőkék könyvében nincsen kim utatva, hogy miként vannak azok
biztosítva.

12. T a k t a - H a r k á n y  számadása naplószerü. Ellen- 
hyugtái nincsenek, a tőkepénznek összegét teljesen nem lehet 
megállapítani. A kifizetett adó nincs a kiadásba bevév*. Uta- 
sittatik, hogy azt a jövő évi számadásba vezesse be.

13. T i s z a - L u c z .  A Tőkés Gábor 130 frt 18 kr. ta r
tozása nincs a tőkék közé bevezetve, az oda bevezetendő.

14. K e s z n y é t e n  számadása rendben találtatott.

, IV. T á l l y a i  j á r á s .

1. G o  l o p .  A földbér-hátrálék tőkeként van vezetve, a
mi igen sok zavarra ad okot. Jövőre elkülönítendő.

2. M o n o k  számadása naplószerü; összetéveszti a leltárt 
a tőkék kimutatásával, m indkettő külön szerkesztendő.

3. C s o b a j számadása naplószerü. A tőkék kimutatásá
ban fel van tüntetve 36 frt kamatbefizetés, mely a bevételben 
nincs, és viszont a bevételben fel van tüntetve 100 frt tőke 
kamatának befizetése, mely tőke nem fordul elő a tőkék kimu
tatásában. Mindkettő kiigazitandó.

4. Bá j ,
5. T .- L a  d á n y,
6. Z o r a b o r ,  mindhárom számadása naplószerü.
7. S z e r e n c s  számadása rendes, a múlt évi jegyző

könyvben neheztelt kérdés igazoltatott.
8. O n d,
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9. T  á 11 y a,
10. M á d ,
11. T a r c z a l  számadása rendben van.
12. P t h r ü g y számadása példás rendben találtatott.

V. C z i g á n d i  j á r á s .

1. L u k a  kamat-hátráléka igen nagy; a kamatok esetleg 
a  tőke is behajtandó.

2. Ő r ö s  számadása naplószerü. Csoportosítva nincs. 
Nincs rendes nyom tatott ivén kiállítva. Építkezésre fordított 
költségek vannak a számadásban, de hogy mit építettek, az 
a  számadásból nem tűnik ki.

3. C z i g á n d,
4. K a r c á d ,
5. S e m j é n,
6. N a g y - R o z v á g y ,
7 L á c z a,
8.  K á r o s ,
6. K a r c s a,

10 P á c  z i n,
11. R i c s e  számadása rendben találtatott.

Á l t a ' l á n o s  h a t á r o z a t o k »

1. Ha áz egyházak fennebb tárgyalt számadásait összesé- 
gükben tekintjük, el kell ismernünk, hogy a számadások örven
detes haladást m utattak fel. Mindig van ugyan még egy-két 
megrovást érdemlő egyház, de ezek száma mindinkább fogy. 
Ez az általános észleletünk azt mutatja, hogy a jelen rendszer 
bevált és megfelel a czélnak.

2. A számvevőszék azon tapasztalatra ju tott, hogy több 
egyházban a kamat-háirálékok felszaporodtak, s ennek legin
kább az az oka, hogy az egyház tőkepénzei maguknál, az egy
ház híveinél van elhelyezve. Számvevőszékünk leghelyesebbnek
és az egyházra legelőnyösebbnek azt tartja, ha tőkepénzét 
takarékpénztárilag kezelt. Tudja a számvevőszék, hogy ennek 
keresztülvitele ma még nem lehetséges s az előtte csak mint 
olyan czél lebeg, a mely felé fokozatosan közeledni kell. Azért 
egyelőre csak annyit indítványoz, hogy az egyházmegye uta
sítsa az egyházakat, kogy ott, a hol a kamatok pontosan nem



\fizettetnek, szedj# be fokozatosan a han yag fizetőktől a tőkét s  az ekként befolyt tőkéjét takarékpénztárilag kezelje.3. Indítványozzuk, hogy az egyházakra kivetett községi -és törvényhatósági pótadók ellen az egyházak folyam odjanak, m iután a minisztérium kim ondotta, hogy az egyházak ezen pótadók alól felm entetnek.A  szám vevőszék előterjesztése tudom ásul vétetik, az abban foglalt határozatokat az egyházm egyei közgyűlés m agáévá teszi, inditványait határozati erőre em eli és azok m egtartására az illető egyházakat utasítja.79. A  jegyzőkönyv hitelesítésével m egbizattak: K eresztúri Jó zse f esperes, Szm yey G erzso n , Bólint D ezső , Debreczeni Bertalan.80. Mindezen jegyzőkönyvi pontok a  bizottságnak ápril 
hó 23-án Sárospatakon tartott ülésében felolvastatván, hitelesíttettek.

JL.81. A  bácskai egyház presbitérium ának 900  frt egyházkerületi kölcsön iránt beadott kérvényepártfogólag terjesztetik fel a fó'tiszteletü egyházkerületi közgyűléshez.
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Jegyzett ék:

Komjáthy Gábor papi főjegyző a 2 — 11., 32., 35., 4 4 — 65., 7 2 — 7 8 ., 81— 8 2 .,
Vitányi Bertalan  világi főjegyző a  27.,
Debreczeni Bertalan  világi tanácsbiró, mint a szám vevő- szék jegyzője a  8 0 .,
Hézser Em il papi aljegyző a  12., 14., 15., 2 9 , 30., 31., 

3 6 — 39., 66— 71. pontokat és a bírósági Ítéletet,
Ölbey János papi aljegyző a 33., 34., 4 0 —43. és 79., 
D r. Finkey Ferencz világi aljegyző a 13., 16—26. és 28. jegyzőkön yvi pontokat.

*



Az alsózenipléní ev. ref1. egyházmegyei bíróság Sárospa
takod 1896. évi ápril hó 15-én tarto tt ülésében Hazay Béla 
perbenyiki lelkész ellen folyamatba te tt fegyelmi ügyben felvett

tárgyalási jegyzőkönyv.

Jelen voltak a bíróság részéről: Keresztúri József esperes, 
Meczner Béla egyházmegyei gondnok elnökök; Tóth Lajos, 
Szinyey Gerzson, Gecsei Péter, Kőrössy György, Zombory 
Gedő és Bálint Dezső t. birák; Hézser Emil mint jegyző.

A felek részéről: a vád képviseletében Debreczeni Bér- 
lan ügyész és Hazay Béla vádlott.

Egyházi elnök az ülést az ügy megnevezésével nyitja meg.
A birák páros számmal lévén, Bálint Dezső, mint hivatal

korra legifjabb biró nem szavazott.
Ezután felolvastalak az élőáratok, jelesül püspök úr átirata, 

továbbá a sátoralja-újhelyi törvényszék, mint fenyitő bíróság 
1-78/895., a kassai kir. itélő tábla 802/95 és a m. kir. Curia 
7289/895. számú fenyitő Ítélete, mely szerint Hazay Béla köz
hatóság elit ni erőszak vétsége miatt 3 napi fogházra Ítéltetett; 
'•égre felolvastattak a vádinditvány s a vádlott erre adott nyi
latkozata.

Elnöklő esperes előterjeszti a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék 
vádlott által bem utatott újabb Ítéletét, mely szerint vádlott 
fog ¡lázi: iintetése kir. kegyelem folytán pénzbüntetésre változ-
iait,Jot;t át.

i\z  előiratok felolvasása után ügyész szóval előterjeszti vádinditványát, melyben vádlottat az egyházi törv. 301. §-ának 
■ . m /- alapján minősülő, fegyelmi vétségben kéri vétkesnek 

V.mo. a .- ; zé..  ̂ másodfokú fegyelmi büntetésre Ítélni.
A 10. pontra alapított vádját elejti, tekintettel arra, hogy 

ti * * EL a fogházbüntetést kegyelemből elengedni méltózta- 
toti. Kiemeli a súlyosító és enyhítő körülményeket.
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Hazay Béla előterjeszti védelmét, a me!)ben tagadja, hogy 
a  törvényszéki ítéletben terhére rótt cselekményt elkövette 
volna, kéri felmentését.

Ezzel a tárgyalás befejeztetvén, a bizottság zárt ülést tar
tott, a melyben

Az alsózempléni ev. n  f. egyházmegye törvényszéke, mint 
elsőfokú fegyelmi bíróság Hazay Béla perbenyiki lelkész ellen 
hivatalból indított fegyelmi ügyben az alól kitett helyen és 
időben következőleg

i t é l t :

Hazay Béla perbenyiki lelkész, egyházi törvényeink 301. 
§ ának 3. és 10. pontja alapján minősülő fegyelmi vétségben 
vétkesnek találtatván: f e d d é s r e  Ítéltetik:

A költségek mellőztetnek.I n d o k o k :
Az egyházi bíróság, vádlott tagadásával szemben, a sátor

alja-újhelyi kir. törvényszéknek, a minősítésre nézve a kir. 
Curia által is helybenhagyott ítéletével bebizonyitottnak látja 
azt, hogy vádlott a tulajdonát képező és kártételből behajtott 
málaczait kiadni vonakodó mezőbiróval szemben tettlegességel 
követett el. Minthogy ezért, mint hatóság elleni erőszakért a 
fenyitő bíróság által m egbüntettetek, ez a körülmény megál
lapítja az egyházi törvények 301 § ának 3 bekezdése szerint 
minősülő fegyelmi vétség tényálladékót.

De az ügyészi inditvány ellenére a 10. pont szerint mi
nősülő fegyelmi vétségben is vétkesnek találta a bíróság vád
lottat azért, mert az a  körülmény, hogy ég j lelkész egy alan
tabb műveltségű emberrel szemben, midőn az még azon felül 
hivatalos kötelességét is teljesiti, tettlegességre engedte magát 
rag ad ta tn i: a lelkésznek egyházi és társadalmi tekintélyét
m indenesetre lealacsonyítja s papi állásának méltóságát meg
gyalázza.

A büntetés kiszabásánál súlyosító körülmény gyanánt 
kellett tekinteni, hogy panaszlott a fenyitő Ítélet k ijelen tése  
szerint becsületsértésért már büntetve volt, s hogy már más
kor is állott ezen egyházi biróság, mint fegyelmi bíróság előtt; 
ellenben figyelembe kellett venni azon enyhítő körülményt is,

9*
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hogy fogházbüntetése királyi kegyelem útján pénzbüntetésre 
lett átváltoztatva. Ezen királyi kegyelemre való tek in tettel 
alkalmazta a biróság vádlottal szemben a fegyelmi büntetés* 
enyhébb nemét.

Költségek az eljárás által nem merülvén fel, azok mel- 
ló'ztettek.

Ezen Ítélet az egyházmegyei gondnok, mint hivatalkorra 
idősebb elnöktárs által kihirdettetvén, abba úgy az ügyész, 
mint vádlott belenyugodtak.

Kelt Sárospatakon 1896. ápril hó 15-én.

Meczner- B éla ,
egyházmegyei goncknok

Keresztúri József,
esperes*

H ézser Em il,
jegyző.



A jegyzőkönyvi pontok tárgyai.

1. Kopré Ferencz emlékezete.
2. A gyűlés megnyitása.
3. Keresztúri József esperessé történt választásx
4. Esperes évi jelentése. __
5. A millennium öröm-lapja. L- —
6. Jegyzői állások betöltése.
7. Bálint Dezső papi tanácsbiróvá elválasztatik.
8. Ölbey János egyházi aljegyzővé választatik.
9. Hivatalba lépők eskü-tétele.

10. Szabolcsmegyében fekvő több iskola ügye.
11. A báji egyház kérelme.
12. A sárospataki theol. tanárikar nyugdij-ügye.
13. Vécsey Jó?sef indítványa.
14. Bálint Dezső gyámintézeti pénztárossá választatik.
15. Gyámintézeti tőke feletti intézkedés.
16. A tiszaluczi lelkészválasztási ügy
17. Ugyanazon ügy a főt. egyházkerülethez terjesztetik.
18. Kovács János kérelme.
19. Bajkai Imre tanítói oklevelének megszerzésére utasittatik.
20. Idrányi Lajos bekebeleztetése.
21. Sarkadi Antal kérelme.
22. A gesztelyi egyház kérelme.
23. Molnár Sámuel kérelme.
24. Az ó-liszkai egyház kérelme.
2b. A tolcsvai egyház kérvénye.
26. A tolcsvai egyház kérelme.
27. A tolcsvai egyház iskolaépitési ügye.
28. A kisdobszai egyház folyamodása.
29. A tanitói illetmények közigazgatási utón történendő kiigazítása.
30. A tokaji egyház előterjesztése.
31. Az alsóbereczki-i egyház presbitériumának folyamodványa.
32. A hotykai egyház affiliálása.
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33. Szőllősy József Erdő-Bényére beerősittetik.
34. Konkoly Károly visi tanitó, okmányainak bemutatására utasittatik.
35. A megyaszói tanitóválasztás megsemmisittetik.
36. Dr. Finkey Ferencz számvevőszéki jegyzővé választatik.
37. Tóth Lajos számvevői állásáról való leköszönése s Kónya András 

megválasztása.
38. Keresztúri József ugyanezen állásáról való lemondása s Ölbey János 

megválasztása.
39. A kistárkányi tanitói dijlevél felterjesztetik.
40. A hernádnémeti-i egyház kérelme,

,41. A csanálosi egyház iskolaépitési tervezete kiigazittatik.'
42. Tóth Lajos inditványa.
43. » » »
44. Szabolcsmegye átirata.
45. A báji egyház kérelme.
46. Furik János kérelme.
47. A szomotori egyház ügye.
48. Vaszily Ferencz kérelme.
49. A leányvári gondnoki számadás.
50. A kisgéresiek temetkezési ügye.
51. A kistárkányiak panasza.
52. A leleszpólyáni egyház belügye.
53. Az örösi egyház bérlője ellen panaszt emel:
54. A visi egyház sérelme.
55. A tolcsvai egyház panasza.
56. Vágás Ferencz erdőhorváti-i egyházra tett hagyománya.'

• 57. Mészáros Mihály bodrogolaszi-i egyháztag kérelmei •
58. Bodroghalásziak temetkezési hely ügye.
59. A csobaji egyház gondnoka ellen per indittatik.
60. A csobaji egyház földjeinek bérbeadása.
61. A szerencsi egyház kérelme.
62. A golopi egyházi földek bérbeadása.
63. Oldal András bérleengedési kérvénye.
04. A leányvári leányegyház könyöradomány gyüjtésérti folyamodása.
65. A hernádkaki eg>ház tulajdonjog bekebelezési ügye.
66. A h.-kaki tanitói nyugdíj hátráléki ügy.
67. A csanálosi tanítói nyugdij-illeték ügy.
68. A legyesbényei tanitói nyugdij-illeték ügy.
69. A tiszaluczi lelké.szi és tanitói dijlevél.
70. A tiszaluczi gondnoki számadás.
71. A b.-sárai leányegyház ügye.



72. A szentesi egyház tulajdonjogára Vonatkozó ügy.
73. Segélytkérők.
74. A segélyosztó-bizottság jelentése,
75. Tóth Lajos egyházmegyei pénztárnok számadását beterjeszti*
76. Zitás Bertalan dékán bemutatja számadását.
77. Csutoros Benő a leányvári előkönyörgői állásba meghagyatik*
78. A tanügyi bizottság jegyzőkönyve.
79. A jegyzőkönyv hitelesítésével 4-en bízatnak meg.
80. A jegyzőkönyv hitelesítése.
81. A bácskai egyház kérvénye.

Birósági ügy.




